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LIK BEOGRAD
· M. PANIĆ-SUREP

,

prekaljivali ga

nje 8#ocijalizma,
je po jeđan podvig, svaka

Posle Prvog svetskog
nička grupaoija

ke revolucije u Rusiji i Mađarskoj;
narodi Jugoslavije trebalo je da po-
stanu oruđe, a Beograd štab za izvo-
đenje tih paklenih planova. Ali, trud–

ičke mase naše zemlje, predvođene
i učene od svoje mlade avangarde,
GiUOE DORA, Jugoslavije, pro-

u

i

omele podmuklog neprija=
telja: narođi Jugoslavije 7 PPOŠH
protivu revolucije! · Šta više, plamen
Oktobra i reč Lenjinova zabuktali su
i na našim ognjištima, ozarili i naša
Srca. „Najljuće poprište te istoriske
bitke bio je naš glavni grad. Kroz
masovne štrajkove na njegovim radi-
lištima, kroz krvave demonstracije na
njegovim ulicama i po školama, kroz
nemilosrdnu borbu na svakom Kora=
hu, Beograd je tih dana dobijao svoju
mužestvenu fizionomiju borca, posta-
jao žiža zavetne oslobodilačke misli,
Njega su za uvek'i neizbrisivo zapam~
tili čerčili i hortiji, pašići i aleksandri,
a zapamtila ga je i radnička Klasa
Sovjetskog Saveza,

Da bi zadržali bar ono što su pri-
vremeno osvojili, inostrani i domaći
porobljivači nastojali su svim šsnaga=
ma da, radi svojih daljih zavera
šoviniziraju, zavade i zakrve jugoslo-
venske narode, da razdrobe snagu na=
šeg proletarijata. Centar takve politi-
ke opet je postao Beograd, a glavni
akter velikosrpska buržoazija, Ali i
ove mračne mahinacije naišle su na
šestok olpor radništvn i napredne jn-
teligencije Beogradu, „Zahvaljujući
pravilnoj liniji naše Partije, Bcolrad
ne samo da nije postao oslonac 'veli-
kosrpske buržoazije i monarhofaši=
stičke klike, već, na protiv, on se sve

' jače, sve žešće razgarao u buktinju
revolucije, u glavnog propagatora
bratstva i jedinstva naših naroda, u
pobornika opšteg, svenarodnog otpora
fašizmu. Blistava šsvedočanstva za to
su bezbrojni otvoreni sukobi sa šesto=
januarskom diktaturom, demonstracije
na dan anšluša Austrije, manifestacije
i masovno upisivanje dobrovoljaca za
odbranu Čehoslovačke, i mnogi drugi,
mnogi drugi.

Kakav je, čiji je i ko se sve nalazi
uz njega, Beograđ je pokazao 27 mar~
ta 1941 godine, Do toga dana on je
bio izrastao ne samo do zatočnika ča-

. sti jedne zemlje, već i do svešnog bor=
ca koji je imao smelosti da naleti na
dotad svemoćnog dželata cele Evrope.
Ađol]? Hitler na ulicama Beograda 27
marta 1941 godine doživeo je svoj prvi
poraz, prvu izgubljenu bitku. Njegova
najamnička vlađa je razjurena, iz nje-
govih kandži je otrgnuta ogromna te-

ritorija, a njegove razbojničke ratne
operacije pobrkane. Zbog toga se na

Beograd, samo posle nekoliko dana,

6 aprila, sručio sav bes ranjene nema=

ni, Fašističke divizije pet država pro"
menile su svoj pravac i umesto na
istok pošle na jug, nemački bombar-
deri štali su da izručuju nagomilane
vagone 6emrti na Beograd umesto na

Kijev, Lenjingrađ, Moskvu. Na taj na-
čim Sovjetski Savez dobio je više od

dva meseca vremena da se spremi za

očekivani, a ne iznenadni, udarac, Ta

tašluga Beograđa i cele naše zemlje

već tad je bila zapažena i visoko oce-

njena od celog naprednog čovečan-
stva, Ona i danas blista i blistaće na

stranicama svetske istorije sve dok je

bude pisala neumitna istina i ljudska

savest. ia

Ali, herojstvo našeg građa. nije se

mikad, pa ni tad, završavalo sa jednim

podvigom, pa ma on bio i najveći. Iz
tazorenih ulica, sa zgarišta, krozmno-

gohiljadite leševe svojih masakriranih

   
\J areu mi rašteš dragi građe.

snom mladosti i visokih šikela,

u mom biju va srca ti vrela
i gdje đa sam čujem ti brigađe.

U meni si kao zov &irena

kađ razviju krila tvoje zore,

planu suncem sva tvoja šljemena,

ko potoci ljudi zažubore.

-· O volim te kad u ranu ješem,

kao nekad kroz zrela strmništa,

ispod &kela lutam sav zanesen

kroz prašinu bučnih rađilišta, |

a rosa me graditeljske buke

sveg orosi kao 8 mokrog vlata

dok u srcu dižem slavoluke

novih dama radosnoga cvata,

Lik Beograda naši narodi vajali
u mnogobrojnim „teškim OJO,

aljiv: ukrvi i ognju, ople-
menjivali u zanosima obnove i izgrad~

Svaki zarez na njemu
sen re-

goreni bol. Na dan njegovog BU,petogodišnjice njegove najveće pobe=| de, zagledajmo se bar letimično u Ono| što je najizrazitije na ovom heroju.

rata, pobed-r 3 imperijalista htela
je od versajske Jugoslavije da napra=~vi svoje uporište protivu nove podele
&veta i bazu za napad na socijalistič-

-

R/ASTEŠ

 uı očima građitelja snove

· dok sa tvojih skela odjekuje

\

stanovnika, lik borca Beograda, sud
binski krvav i odlučan, ponovo se u:·
kazao na svetskom poprištu onog da-
na i časa kada je fašistička ratna ma-
šina napravila zaokret, da bi opet izi-
šla na put s kojega je bila zbačena 97
marta, Na dan fašističkog napada na
Sovjetski Savez, na poziv naše Par-
tije narođi Jugoslavije, a u prvim re=
dovima omladina Beograda, a&tali su
svojim telima kršiti nemačku tehniku
isfabrikovanu ne samo u Nemačkoj i
Austriji, već i u Čehoslovačkoj, Ma-
đarskoj, Francuskoj, Italiji, Rumuniji,
Bugarskoj, čije radničke partije nisu
učinile ništa da to oružje ne dođe u
ruke dželata, a kamo li da neprija-
telju izbiju i njegovo sopstveno...
Ulicama Beograda tad je ponovo po-
tekla krv, njegova i neprijateljska.

I ne samo jednog dana, ili jednog
meseca. Plemenita krv borca za slo-
bodu i crna krv porobljivača tekle su
Beograđom neprekidno tri i po godi-
ne, Za to vreme Beograd je zakrilja-
vao i nadahnjivao Tita i CK, organi-
zovao ilegalnu borbu, svrstavao i slao
u vojne jedinice hiljade svojih &ino-
va, gušio grlo okupaloru u svojim uli-
cama. i
Svakodnevno osvajan za #sve vreme

rata, Beograd nijednom nije bio osvo-
Jen, Slobodan i slobodarski on je iski<
vao Wu sebi bratstvo i jedinstvo
naroda Jugoslavije, razvijao misao
socijalističke zajednice, U punom za-
mahu borbe za te ciljeve, Beograd
je dočekao i svoj najsvefliji dan, 20
oktobar 1944. Uz sinove koje je po-
slao s Titom 1941 da pronesu plamen
ustanka širom zemlje, Beograd je tad
na &vojim ulicama video, zajedno s
"Titom, borce svih naših naroda. Ju-
načke jedinice NOV i POJ: I, V, VI,
XI, XVI, XXI, XXVIII i XXXVIII
diviziju &ačinjavali su »sinovi junač-
ke Šumadije, junačke Krajine i ostale
Bosne, junačke Crne Gore i sinovi be=
log Zagreba i Hrvatskog Zagorja, si-
novi kršne Like, Dalmacije, Slavonije,
Vojvođine i sinovi Slovenije« (Tito:
Zapovest 20 oktobar 1944 g.), Rame uz
rame s našim~ borbima,
Beograđa pomogla je i bratska Crve-
na armija. Narodi Sovjetskog Saveza
pomogli su svojoj braći i saveznicima,
koji su se dugo pored njih, ma da
prostorno uđaljeni, jedini borili u Ev-
ropi za spas civilizacije i progres čo=
večanstva. Taj susret je označavao
potvrdu one vemošti kojoj nas je go-
dinama učio drug Tito, dokaz one đu-

. šnosti prve zemlje socijalizma o kojoj
je plameno govorio Lenjin.

Na sWmotri pobedničkih jeđinica 27
oktobra 1944 drug Tito je postavio O-

Gnovni zadatak našem glavnom gra=-

du. »Odavdđe iz Beograda treba da

zrače one ideje vodilje koje su nas no-

sile kroz ove teške dane — ideja brat-
' stva i jedinstva i ideja velike i srećne

Jugoslavije«. Reč učitelja i najvolje-

nijeg sina naše zemlje Beograd je bio

spreman đa primi i da ostvaruje. Do-

&ledan sebi, svojoj prošlosti, on je od=

lučno pošao za Titom i Partijam iz
borbe u obnovu, iz obnove u izgradnju

novog, socijalištičkog društva,

Sa toga puta njega nije mogao niko

zavesti; ni oni koje je voleo kao naj-

rođenije, ni oni koji su ga palili i

pljačkali, Borben, istinoljubiv, slobo-

darski grad Beograd imao je u sebi

dovoljno snage da podnese bol izdaje

i da uđe, još prekaljeniji, u još jednu,

možđanajtežu bitku. Ali ni ovoga pu-

ta on se ne bori samo za sebe, niti

samo za svoju zemlju. Izjednačen sa

svojom Partijom, sa svojim rukovod-

stvom, sa drugom Titom, građ heroj

ima zajedno s njima tu istorisku čašt

da ovih dana jedini među glavnim

građovima socijalističkih zemalja nosi

na svome koplju zastavu istine i ko»

munističkog morala. U toj svetlosti

ostvaruje &e i njegov plemenit, dragi

lik.

Tad u &rcu kao dječak zidam
tvoj lik bijeli u našem sazidam,

svaku ranu staru ja prezidam

da mi budeš među. svima viđam,

 

  
  

     
  
    

 

U mislima crtam ti kejove

sve radosti pljuskom što ih plave,
   
     

što ih nose pod žarom zastave,

Al gastanem. nasred novogradnje,

a košava bije me u lice,

razvejavarađosti i fanje,

nove bure sije plodne klice.

   

        

     A ti, građe, rasteš kroz oluje

radne bitke, i one što prijeti,

     
što kroz bure leti,

Risto TOŠOVIĆ

  

pjesma u sv'jet
   
  

 

.Lvı

eslobođenje
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Đorđe Andrejević Mun: Partizam

 

Pozdrav Beogradu
Jure FRANIČEVIĆ

| Pet 'godinaseveć navršil6"“od dana
kađa su nad tobom, dragi naš grade,
planuli kao ognjevi zastave pobed-
ničke nošene na rukama boraca. kroz
duge godine teških bitaka. Pet godi-
na je prošlo od dana kada je tvojim
ulicama potekla krv naših boraca po-
bjednika, bratska krv! \

U svijesti naših ljudi još odzvanja-–
ju plotuni pobjede, kao da je to bilo
ne pred pet godina već pred pet da-
na. Ali izmjenila je lik naša zemlja.
Iste one ruke koje su se borile s o~
mraženim neprijateljem — izgrađuju
svoju slobodnu socijalističku otadžbi-
nu, Oslobođena snaga naroda nezadr-
živo korača za svojom Pankijom i svo-
jim Titom sve dalje, dalje u svijet-
lost, u budućnost, radi koje su se na-
še matere njihale na vješalima i naša
djeca izgarala u požarima i naši bor-
ci gazili bespućs i virove zapjenjenih

voda 6a zjenom na nišanu.

Hitler je nastupao. Djeca su tvoja

raskomađanaležala po pločnicima. A
ti še zgrčio od boli, ali nisi zadrhtao.,
Plakati smrti jezivo su treperili po
tvojim mračnim ulicama, a ti si sta-
jao gordo. U tebi je kucalo veliko srce
Tita. Iz tvojih njedara buktala je kao
oluja ljudska, proleterska i internma-
cionalistička bojna parola: Smrt fa-

šizmu — sloboda narodu!
Ispod tvojih krovova pozivao nas

je drug Tito i naš CK na borbu, i na-
ši narodi su faj glas čuli, Iz tvojih
njedara niknula je nezadrživabujica
borbe, buknula je naša Narodna re-
volucija, odzvanjali su koraci narođa
u 6vijetlu budućnost.

I kad su fašistićki osvajači bili na
dogled Moskvi mi nismo klonuli. Naši
narodi išli su za Titom, za Partijom.
Na nas su se &a zvijerskim bijesom
bacali njemački, talijanski, mađarski,
bugarski fašisti. Ali mi smo išli na-
prijed. Tito je išao 8 nama, on je
prolazio .8 nama kroz kuršume i bom-
be. :

Počeli smo borbu golorukl, a zavr~
šili smo Je sa snažnom armijom — po-
nosom naših naroda. Narod je uzeo
sudbinu u svoje ruke — izrasla jeiz
patnja, iz požara, iz krvi Federativna
Narodna Republika Jugoslavija, zem-
lja u krvi zbratimljenih naroda.

I opet je trebalo smjelo srce i pla-
mena.riječ i britka &vijest đa bi se
pošlo naprijed, da bi se na goloj opu–
stošenoj zemlji izgrađio život, novi i
veliki život, Ništa nismo imali. Samo
tvrđe ruke, otvrdie u mukamai vjeru
u Tita i Partiju — nesalomljivu volju
da ostvarimo novi živol.

I porasla je naša zemlja, iz truda, iz
znoja naših trudbenika,

Kad su u eter bačene otrovne riječi

na 8ve ono, što je nama najveće i
najsvetije, na tvojim ulicama, Beogra-

de, odjekmule 6u pjesme zakletve. Ti
·'&i.6ezaicjeodruguTitu,našemCK, a te

tvoje riječi odjekhule su širomnaše
domovine. Iz tebe je progovorio naš
CK i drug Tito, iz tebe je progovorila
savjest čovječanstva! Ti si visoko po-
digao Zastavu proletarijata, zastavu
pod kojom su se borili, patili i umi-
rali milioni sinova radničke klase, a
koju su iznevjerili, nju, i borce koji
su pod njom pali, rukovodiocj CK
SKP(b) u gradu u kojem počiva ve-
liki Lenjin.

Nitko neće zaustaviti pobjedonosni
hod čovječanstva pravednom i čovje-

ku đostojnom životu. Uzalud bijes, u-

zalud mračni planovi, uzaluđ mračne

snage pokušavaju da unište istinu i

lenjinsku misao, Onaživi i živjet će.
I tvoja časna borba na čelu naše do-
movine „doprijet će do najmanjeg

kutka zemaljske kugle. Jer tako mora
biti. Jer drugačije ne može biti.

Ne, nas nitko ne može zapisati u ru

briku mrtvih, Mi smo tu. Tu gdje
nam srce sa zemliom otkucava. Mi i-
mamo krvlju zapečaćeno bratstvo sa

svim istinskim borcima za ljepši ži-
vot, Mi nosimo u srcu plamenu lju-

bav za proletarijat čitavog svijeta. Tu

ljubav ne može ugasiti nitko. Ljudi

nisu rođeni zato da im šačica »veli-

kih« može pijuvati u lice kad hoće

i kako hoće; I bratstvo naših naroda

i sovjetskih narođa ne mogu rasko-

pati. Ono je zapečaćeno krvlju, i tu,

na ulicama Beograda. I nitko nema

pravo da po žrtvama koje šu pale za

pobjeđu istine i pravđe gazi nogama

"i da misli da su te žrtve samo zato da
bi se oni mogli dići na pieđestal sve~

· moći.

Borci pođ lenjinskom zastavom nisu

za to ginuli. I nikada izdajnici te za-
stave neće moći ostvariti svoje mrač-

ne ciljeve. e :

Mi nemamo tako zvučnih antena

kao što ih imaju oni, ali pjesma naše

mladosti po ulicama Beograđa čuje se

|i čut će se. Novi Beograd še gradi i
sagradit će se. :

Rasli smo u boju pod rukovodstvom

Partije i Tita. Pod tim istim rukovod-
stvom mi ćemo socijalizam izgrađiti,
jer naši narodi su epremni na sve,

be.

Danas, na petogodišnjicu tvog oslo-.
'bođenja, Beograđe, svi narodi Jugo-

'slavije šalju ti riječ ljubavi i brat-

'stva. Hvala ti šta si uvijek držao vi-
Soko zastavu borbe! Hvala ti za tvoje
martovske borbene riječi! Hvala. ti za

letke i proglase koji su izišli ispod
tvojih krovova! Hvala ti za to što si
u svojim njedrima čuvao naš CK i
druga Tita! Hvala ti što je iz tvojih

njeđara buknula nezadrživom snagom
naša Narodna revolucija! Hvala ti što
Si visoko podigao slavnu „zastavu
marksizma-lenjinizma na čelu naše
domovine!
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N GAVEZA KNJIŽEVNIKA JUGOSLAVIJE

. Biroa,
· drugoj tačci dnevnog reda tog &astan-

samo ne na izdaju tekovina svoje bor- ·

LIST IZLAZI JEDANPUT NEDELJNO
UTORKOM

zlikovaca hod,
preteći tupka iz svih sokaka,
iz svih ulica ogranaka,
ko noža tupog hod,
Da nije Dara, da Bogđan nije,
da nije Zorin glas?
Nekoga vode,
— nisu sami,
sve mi se čimi u ovoj tami
uhvaćeniste,
bar da niste,
— stalno mislim na vaš,

Ja pokret vođe podzemne čujem...
Napeto bubnji sluh:
traži li zaklon: drug nepoznati,
ili na streljanje koga vođe?
Pucanj...
Patrole topotom hode...
Nekoga traže,
Zemlja ga skrila
ko da je samo uhtvara bile
grada heroja duh,

... Razvij plakatu
u ovom gradu
da oko svačije plane,
našu plakatu,
nek drhti, reži, zlikovac
kada svane.

Nek »krivca« traži,

— naći ga neće,

uništiv nije naš glas.

Plamte Darine oči crne,

pred vešću ko ptica što će da Dru,

o tome da se Beograd bori,

"al' bori se uz mas.

Njina plakata gleđa sa ziđa.
narod je s mržnjom čita.

na podlost mami,

zvera u tami,

izdaju traži i sipa laž'

— a ma njoj

slika Tita. -

Slova joj zveče

Judinim zlatom,

. lik na njoj. ozbiljan, gord,

 

FREDERIKU ŽOLIO-KIRIU * ~

Uspomeni Dare Pavlović

Noć. Slušaju ljudi pumi neme slutnje svakom se čini

. Razvjj plakatu

. plakate .ove

| nek cokulu krutu ljuljne &trah,

  

    
 

 

drug muje dobar,
najbliži mu je rod.

U ruci tvojoj druga plakata,
reči joj đuše pune,
i svaki potez, i slovo svako,
kao top koji iznenađa,
za koga niko ni znao nije,

izbliza sasvim grune.

u ovom građu,

nek rapav umulne glas,

koja zove

izdaji zlobnoj nas.

I raskrili najveću plakatu,

nek zlikovcu bes prekine dah.

— ljubav našu, za njih nepomatu, ·

neka znaju, nismo im še dali,

tu pod zemljom šapirograf bđi,

zalud noćne racije, rafali,
— za istinu saznali su &vi,

Idem, građom, a Darine oči

vidim, — svetli kamionski far,
znam — Dara je &palila garažu,
ove noći — narodu na dar.

Idem gradom, a Zonine ruke

Btežu moje, zvoni Zorin smeh...

Kablovi &u presečeni jufros.

Narod — Kkovač raspaljuje meh

da prekali čelik, i oružje

da iskuje. Opet prođe dan,

i znam kako mati očekuje

da nam zlotvor provali u stan

O raskrili najveću plakatu,

grade beli, naše vere glas,

kad idemo izgladneli, bledi,

nek sa strahom gledaju u nas.

i Mira ALEČKROVIĆ

 

pretsedniku biroa Svetskog kongresa
pristalica mira

Iz »Imanitea« saznali smo o sednj-
ci Biroa Svetskog kongresa pristali.
ca mira, koja je održana 7 oktobra
tekuće godine u Parizu. Prema saop-
štenju objavljenom u »Imaniteu«
Biro je, u vezi sa prvom tačkom dnev
nog reda povodom manifestacjja za
2 oktobar konstatovao da proslava 2
oktobra u mnogim zemljama svedoči
o jačanju borbenog jedinstva i akcije
narođa koji se bore za mir i đa znači
novi korak napred u borbi protiv
rata.
Kao druga, i poslednja, tačka bilo

je postavljeno pjtanje o Jugoslaviji
pod nazivom »O situaciji u Jugosla-
viji«, \
Koliko se može videti iz saopštenja

Ybjiavljenog u »Imaniteu«, po

ka referisao je g. Lafit, generalni se-
kretar Biroa Prema saopštenju »I-
manitea« g. Lafit je postojanje druge
tačke dnevnog ređa sastanka od 7
oktobra obrazložio »vezom koja po-
stoji između altivnosti Nacionalnog
komiteta Jugoslavije za odbranu mira
i ratnohuškačke 'propagande koju
vodi Titova vlada prema „zemljama
koje brane mir«,

Nataj način, generalni &ekretar
Biroa Svetskog kongresa pri&talica
mira gospodin Lafit pokušao je da
Biro Svetskog kongresa pristalica mi-
'ra upotrebi kao tribinu protiv vlade
narođa Jugoslavije, optužujući je za
ratnohuškačku propagandu protiv ze~
malja koje brane mir i istovremeno

optužio Nacionalni komitet Jugosla-
vije za odbranu mira da vodi ratno-
huškačku propagandu.
Usvajajući tako postavljenu drugu

tačku dnevnog reda Biro Svetskog
kongresa' pristalica mira sWtavio je

&Voj autoritet u službu kampanje pro-_ ·
tiv Vlade naroda Jugoslavije i protiv. ;
Nacionalnog komiteta Jugoslavije za by
odbranu mira, što je naročito očigled - |

|

no iz konstatacije u saopštenju da
«Titova vlada vođi ratnohuškačku pro
pagandu prema zemljama koJe brane
mir«,

Nacionalni komitet Jugoslavije za
odbranu mira smatra da je nedostoj-
no organizacije kao što je Svetski
kongres pristalica mir", i njegovog
vrhovnog foruma, njegovog Biroa, da
&luži kampanji koju vođe informbi-
rovske vlade sa vladom „Sovjetskog
Saveza na čelu, zajedno sa drugim
informbirovskim grupacijama, protiv
vlade i narođa „Jugoslavije. itava
svetska javnost osveđočava se već više
od gođinu i po đana da se ta kampa–-
nja vodi putem političke, ekonomske i
kulturne diskriminacije i blokade, ko-
ju vlada Sovjetskog Saveza uz podr-
šku informbirovskih vlađa nekoliko
drugih zemalja vodi protiv jedne ma–-
le, nezavisne, &ocjjalističke „zemlje.
Čitava svetska javnošt osvedočila še
da se vlada Sovjetskog Saveza u svo-
joj kampanji protiv jedne mnle, ne-
zavisne, socijalističke zemlje, ne uste~
že ni od takvih mera kao što je raski.

(Nastavak na drugoj strani)
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| STRANA 2 ć

(Nastavak sa prve strane) ~

danje ugovora o prijateljstvu i sarad~
nji koje su narodi krvlju izvojevali u
toku višegodišnjih borbi protiv fa-
šističko-hitlerovske agresije, služeći se
istovremeno i organizovanjem olvore=
nih oružanjh provokacija na granica-

| __ma Federativne Narodne Republike

| ___ Jugoslavije, Protivno osnovnom pre~
za duslovu za pravilno razvijanje miro=

ljubivih i konstruktivnih međunnrođ=
nih odnosa — ravnopravnosti naroda,

| _wlada Sovjetskog Saveza vodeći sve-
___Stranu neprjjateljsku kampanju pro-

- tiv jedne male, nezavisne, socijali-
stičke zemlje, pojačava ratnu psihozu,
Danas čitava svetska javnost sa sve
većim uznemirenjem prati tu nepra~
 vednu kampanju, u kojoj se vlada
Sovjetskog Saveza služi . sve. agresiv-
nijim merama.

Nacionalni komitet Jugoslavije za

odbranu mira, ovim putem, u ime
_ miliona članova Narodnog fronta, Sa-

veza sindikata, Narodne omladine,
Antifašističkog fronta žena, Saveza

boraca Oslobodilačkog rata i drugih
organjzacija Jugoslavije zastupljenih
u Nacionalnom komitetu Jugoslavije

. za odbranu mira, protestuje protiv
takvog postupka i takvog stava Biroa
Svetskog kongresa pristalica mira.
Takvim postupkom i takvim stavom”
Biro Svetskog kongresa pristalica mj-
ra uključuje se u nepravednu kam-

J panju koju protiv Vlade i naroda
g FNRJ vode nekoliko vlada zemalja

Informbiroa. Takvim stavom i tak-

vim postupkomBiro Svetskog kongre-
sa pristalica mira | sam doprinosi
slabljenju jedinstva naprednih, demo-

kratskih snaga u borbi za pravedan i

trajan mir. Takvim stavom i takvim

postupkom Biro Svetskog kongresa
pristaljca mira učestvuje u nepraved-

: noj nemiroljubivoj kampanji koja se

vodi protiv jedne zemlje koja izgra-

đuje socijalizam, protiv Nove Jugosla-

vije, jednog od najjačih uporišta bor-
be za pravedan i trajan miru svetu.

Nacionalni komitet Jugoslavije za

odbranu mira smatra đa nije i da ne

može biti u duhu organizacije Svet~
skog kongresa pristalica mira da nje-

gov najviši forum, njegov Biro, ras=

matira takve komstatacije, sadržane u

obrazloženju „generalnog sekretara,

gospodina „Lafita, na osnovu jedno-

e stranog izveštaja, ne pozivajući pret~

; hodno na izjašnjenje Nacionalni ko-

mitet Jugoslavijo za odbranu mira.

"Takav postupak znači gaženje ošsnov-

nih demokratskih principa o ravno-

pravnosti svih komiteta pristalica mi-

ra, znači u organizaciju Svetskog kon=

gresa pristalica mira uvođenje po sa-

mu organizaciju štetnih metođa ko-

mandovanja informbirovskih nared-

bodavaca — znači teško kompromito~

vati pred čjtavim čovečanstvom Biro

Svetskog kongresa pristalica mira,

Nacionalni komitet Jugoslavije za

odbranu mira smatra da je Biro Svet

skog kongresa prištalica mira, pre ne-

go što pristupi preciziranju svog stava

premgaaktivnosti Nacionalnog komitć-

ta Jugoslavije za odbranu mira, oba-

vezan pred čitavim članstvom Svel-
skog kongreša pristalica mira da 89

u odgovarajućoj meri i na odgovara

jući način upozna sa tom aktivnošću,

odnosno da pođatke o aktivnosti Na-

cionalnog komiteta Jugoslavije za od-

branu mira Birou podnese Nacionalni

komitet Jugoslavije za odbranu mira.

Nacionalni komitet Jugoslavije za

odbranu mira smatra đa je poštavlje-

nje njegove aktivnosti na dnevni red

sastanka od 7 oktobra ove godine na

način kako je to naveđeno u saopšte-

| nju Biroa Svetskog kongresa pristali-

A ca mira objavljenom u »Imaniteu«,

jedna iz niza pojava, odnosno mera

, u kampanji Informbiroa prema Vladi

i narodima socijalističke Jugoslavije.

E: Toj kampanji treba da posluži i po-

"18 kret Š6oicicod kongresa pristalica mi-

x. ra, preko svojih foruma, pa i preko

svog vrhovnog foruma — Biroa. In-

formbiro, odnosno vlada SSSR i ruko-

vodstvo Boljševičke partije smatraju

da u borbi protiv Vlađe i naroda sO-

cijalističke Jugoslavije mogu i treba

đa se posluže i Biroom, odnosno Svet-

skim kongresom pristalica mira.

| "To se da zaključiti iz sledećih či-

i; njenica:

  

Pop Omogućavanje od strane Sekreta- '
rijata Svetskog kongresa pristalica

mira nekolicini izdajnika informbi-
Tovskih plaćenika iz Jugoslavije đa u

toku Svetskog kongresa održanog, u

Parizu aprila ove godine, učestvuju,

mesto pravih delegata koje su izabra-

le masovne, narodne organizacije na

uporednom kongresu u Pragu.

Izjave pretsednika Komiteta prista-

lica mira Sovjetskog Saveza, N. Ti-

honova, objavljenom 10 septembra te-

kuće godine na moskovskom radiu,
Saopštenje o sastajanju mađarskog

Komiteta pristalica mira u toku Sep-

tembra ove godine, koje takođe Ba-

drži podudarne neistine i klevete o

| wladi, odnosno narođima Jugoslavije.

| __ Saopštenja o sastanku grčkog Ko-

miteta pristalica mira održanog šep-

ži iste neistine i klevete.
| To se, dalje, da zaključiti i na o8-

novu činjenice đa posle Kongresa pri~
štalica mira održanog aprila O. Bg, u
Parizu, ni u jednoj publikacıji Biroa,

odnosno Sekretarijata Svetskog kon~
gresa pristalica mira nije objavljena
nijedna vest o aktivnošti Nacional

mira, izuzev kratke vesti o njego.

vom formiranju, objavljene uprvom
broju nmrevije »Les partisansdela
paix«, Celokupnu aktivnost Nacional=

nog komiteta Jugoslavije za odbranu

mira, od kongresa u Parizu aprila do

veličanstvenih manifestacija za 2 ok-
tobar u kojima su učestvovale milion-

ke mase Jugoslavije, Sekretarijat

Svetskog kongresa pristalica mira Uu

svojim publikacijama prećutao je.

Svetskoj javnosti :

ma Jugoslavije, nije OOU

M

OSiee

jem su nalogu opozvani Po: :

BARM sastanak u Moskvi upućeni od

štrane Svetske demokrafske feđeraći=

je žena članicama plenuma iz Jugosla=

vije; ko organizuje i priprema isklju-

čenje Saveza novinara Jugoslavije iz

Međunarodnog šaveza novinara; ko

isključuje sa međunarodnih zašedanja

i iz međunarodnih foruma demokrat-

omladine prefstavnike ·herojske

e omlađine Jugoslavije; pod

| gu uticajem opozvani pozivi u-  

Frederik1

tembra ove godine, koji takođe sadr= .

nog komiteta Jugoslavije za odbranu

-— pa ni narođi< ·

   

pučeni odstrane sindikata Italijede~
VRRA Saveza sindikata Yogbsla

vije. : #4

Sada, rukovodstvoInformbiroa sma-
tra da može sebi i svojim ciljevima
potpuno da potčini i Biro, odnosno
Svetski kongres pristalica mira — da
i njih upotrebi kao sredstvo za borbu
protiv vlade i naroda socijalističke

Jugoslavije. S j

'Sađa, rukovodstvo Informbiroa sma-
tra da može sebi i svojim ciljevima
potpuno da potčini i organizaciju
Svetskog kongresa pristalica mira —

da preko njih poja“a nepravednu,
klevetničku i reakcionarnu kampanju

koja se vodi protiv nove Jugoslavije,
a koja je zasnovana na rezoluciji In-

formbiroa.

'Nacionalni komitet Jugoslavije za

odbranu mira smatra da se, na osnovu

svega izložunog, pred čitavom svet-

skom demokratskom javnošću: ne mo-
že postaviti pitanje o karakteru de-
latnosti vlade Fedorativne Narodne
Republike Jugoslavi,: i Nacionalnog
komiteta Jugoslavije za odbranu mira
na način kako je to ačinio Biro Svet-

skog kongresa prista.;:;ca mira u svom

saopštenju objavljenom u »Imani-

teu«, jer je nepravilan i neđemokrat-
ski. Neophodno je postaviti pitanje o
karakteru delatnošti Vlade „SSSR,
odnosno rukovodstva Boljševičke par-

tije, koji u svojoj neprijateliskoj, ne-

miroljubivoj kampanji protiv Vlade i

naroda socijalističke Jugoslavije u-

potrebljavaju sva &redstva, pa sma-
traju da njihove naloge treba da iz-

vršava i Biro, odnpsno Svetski

kongres pritalica mira, po dosadašnjoj

praksi sprovađanoj Itroz druge među-

rodne demokratske organizacije.

Nacionalni komitet Jugoslavije za

odbranu mira smatra đa Biro Svetskog

kongresa pristalica mira, na svom ša-

stanku koji je zakazao za 18 oktobar

ft. g. ne može doneti tačne i pravilne

zaključke o aktivnosti Nacionalnog

komiteta Jugoslavije za odbranu mira.

sa kojima možeizići predsvetsku de-

mokratsku javnost bez štete po svoj

ugled, ne obaveštavajući še prethodno

    
RM,

od Nacionalnog komiteta Jugoslavije .

za odbranu mira o njegovoj delatno-

&ti. i .

Nacionalni komitet Jugoslavije za

odbranu mira smatra da će se samo

na taj način očuvati đemokratski u~

gled Biroa Svetskog kongresa prista-

lica mira, i efikašno doprineti stvar

noj politici ravnopravnošti naroda i

borbe za pravedan i trajan mir.

Nacionalni komitet Jugoslavije za

odbranu mira koji je primio poziv na

plenarni &ašstahak Međunarodnog ko-

miteta Svetskog Mongreša pristalića

mira u Rimu 28—30 oktobra o, B.

smatra da će pođaci o miroljubivoj

politici Vlade i narođa socijalističke

Jugoslavije koja je poznata čitavom

slobodcšjubivom Weovečanstvu Mao i

pođaci o dosadašnjem rađu Nacional-

nog komiteta Jugošlavije za odbranu

mira, opširnije izneseni na tom sa-

stanku, biti značajan doprinos jeđin-

stvu demokratskih, miroljubivih &na-

ga u Svetu, jedinstvu i punoj ravno-

pravnosti koji čine osnovne pređušlo~

ve stvarmme i pobedđonošne borbe za

stvaralački mir i za svestrani politič-

ki, OGkonomski i kulturmi nspredak

čovečanstva,

12, X, 49

u Beograđu
Nacionalni. Roniuici

Jugoslavije za odbranu mira

 

Dažd bubnja...

po gustom granju
po trgu pustom, pl 

0 Ja munju volim, kad ognjenim bičem

i zatutnji krajem gdje je njena kuća,

Znam da je ne ću naći do svanuća.

 Putovi moji ne vođe me ničem,

Ne mogu više biti žrtva hira!
Pobjegoh u noć! Zbogom, stare veze!

U srću nosim stotinu klavira

i samom Bebi sviram poloneze.

Akiša priča, šušti, škropi, teče,

rominja, rosi, tješi toplim mlazom;

melemom blaži rahu koja peče,
ispire štope samotničkom stazom. ;

Na dnuvidđika jablani se penju
u osvit zore. Rudi nebo. Sviće!
Vedri se đuša nakon kiše. Niče

tihom pomihenjujutfo u skladnom,

Drag mi je dažd, i noć, i kosa tvoja,

no sad mi misli lete preko njiva

onamo, gdje će &tce da mi sniva,

gdje zoru žudi Domovina moja.

(1949)

 vičayk
  

_ U toku ove godine slavi se uce-
"lom svetu stogodišnjica smrti Frede-

· rika Šopena, krupnog imena u š&vetu
muzičkog romantizma, inicijatorano-

vog stila u klavirskim kompozicija-

ma, prvog istaknutog zastupnika na-

rodne misli u poljskoj umetničkoj

muzici. Mnogostrani umetnički i isto-
riski značaj i odlike Šopenove stvara~

Jačke delainosti čine da on nije sa-

mo lokalni kompozitor svoje domovi-
ne nego da prerasta u umetnika-stva-

raoca svetskog značaja kakvi su Mo-·

cart, Betoven, Musorgskiili Verdi.

Razvitak mladog Šopena (koji se

rodio 1810 u Željazovoj Volji kraj

Varšave) odvijao se u godinama bor-

bi za nezavisnost Poljske, u vreme

kada je »naročito Poljska bila sva

revolucionarna, ne samo seljaštVo ne- ~

go i veliki deo plemstva« (Lenjin); i

tragovi toga patriotsko borbenog vre-

mena ostali su u Vvclikom delu nje-.

govog stvaralaštva, Iz domovine je

Šopen izašao tražeći znanja u tuđem

svetu; nije se vratio jer je našao za-

tvorene granice: u Poljskoj je 1830

buknuo ustanak protiv carskog reži-

ma, koji je ugušen pobedom reakcio-
narnih snaga. On dolazi tada u Beč,

grad Betovena i Šuberta, ali nalazi

Beč lakih valcera i Meternihovog su-

rovog režima, naročito neprijateljski

raspoloženog prema Poljacima, u kom

nema razumevanja za njegovu umet-

nost i kreće dalje, ka Zapadu. Dola-

zi u Pariz, u središte evropskog bur-

žoaskog liberalizma, gde ga dočekuje

već širok krug poljskih emigranata.

Zahvaljujući tom krugu — kome je

pripadao Mickjevič, zahvaljujući isto

tako činjenici da se idejni svet Šope-

na-dečaka obrazovao kroz romantič- .

no borbenu literaturu njegove domo-

vine, kroz političke događaje kojima

je bio svedok u detinjstvu, Šopen-
mladić duboko u srcu nosi ljubav pre=-

ma domovini i mržnju prema ugnje-

taču. Postepeno se krug pariskih pri-.

jatelja oko Šopena proširuje i duhov-~

nom elitom tog vremena: tu šu Haj-

ne, Žorž Sand, Delakroa, List, Majer-

ber, Belini, Mise.
Šopenovi prvi kompozicioni koncer=

ti ma Zapadu ne samo usled neobič-

nosti interpretacije nego i usled uno-

„vih dela.

Y iv

O. Gina ĐURIĆ-KLAJN ~
u sadržajnu suštinu njego-
Šopenova izvođačka i stva-

ralačka umetnost se afirmiše u Pari-

zu najviše preko tadašnje društvene

elite — preko zatvorenih, intimnih
Tonćerinih pritedbi, Za razliku od

Lista, od toliko drugih virtuoza od

'upučene

karijere, Šopen kao pijanista nikada
nije težio za velikosvetskom estrad-
nom karijerom i slavom. Tek pred

kraj životn, u 1848 gođini, Šopen kre-

SopenDelakroa:

će na koncertnu turneju po Engleskoj,

gde doduše doživljuje sjajna prizna~

nja i uspehe, ali se vraća u Pariz u-

moran i bolestan, više nego
Međutirn, ceo svoj boravak u Prancu-

skoj ispunio je bogatim i plodnim

stvaralaštvom, uprkos teškoj bolesti

koja ga je morila tokom života.

Šopen, doživotni emigrant po svojoj

volji, kako svojim đelima tako i dve~

ma simboličnim postupcima dokazao  
Posmrtna maska Šopena |

je svoju odanu privrženost đomovini:
šenja dotle malo poznatog poljskog

folklornog elemenia u “umetničku
muziku, ne izazivaju isprva odušev-

ljenje. Zapadna Evropa se zanosila

tada, u doba romantizma, italijan~

skim belkantom, herojsko-patetičnim

- operama Majerbera, usled razvitka i

ŠOPEN U NOANU (1847)
Ja volim mrku noć ko tvoja kosa
i munju što kroz pomrčinu blisne.

Ja volim ružu,što u noći kisne,
i svaka kap je suza ili rosa.

Dažđdsitan sipi, kasna kiša škropi,
· rominja povrh usnuloga krova,

Sva budna srca uspavankom opi, |

a u mom budi ushićenja nova. i

Bubanj? Ori bojna trube

Ustanak bukti! Zublje! Bubnjar biti!

O, tugo moja, sudbo moja gruba.

Do ruba mi je sud čemera piti.

Milaz slušam kako niz prozore lije,
povorku kapi što se strasno zgusnu,

i prkos vlati kad ih prska u snu,—
uzbunulišća, što ga kiša mije,

Strast? Prkos? Kašalj suhi, sirov grč me

u grlu steže. Srebrn dažd kroz breze!

O gdje steđačke, zadimljene krčme,
mazurke žarke, što ih puk moj veze?

Ja volim noćnu kišu: rosi, pada,
stazi perivoja,
očnicima građa —

a noć je mrka kao kosa tvoja.

Talasaju se uspomene gorke,

| spomeni dđanš, vali đoba vedra.
as čujem zvuk nokturna sa Majorke,

čas guje psiču iz njezinih njedra.

usavršavanja industrije klavira poči-~

njala je era bravuroznog, brilijantnog

klavirskog virtuoziteta; razumljivo je

da Šopen, kome otada datira u isto-

riji muzike epitet »poete klavira«, sa
svojom novinom, sa intimnim ma da

lirgki-narodnim opevanjem na instru-

mentu sa dirkama, nije mogao isprva

da ponese široke mase slušalaca, ne-

 Gustav RRRLEO
__

polazeći iz Varšave, poneo je urnu

poljske zemlje; na samrti (umro je

17 oktobra 1849) izrazio je želju (koja

mu je i ispunjena) da mu se telo po-

kopa u Parizu, a srce pošalje u Var-

šavu.
Osobenost Šopenove stvaralačke u-

metnosti je pre svega u izboru trefi-

ranih ·oblika: veliko i trajno Šopeno-

vo delo su isključivo klavirske kom-

pozicije, Za celoga života Sopen nije

yapisao nijedne opere, nijedne simfo-

nije, nijednog horskog stava, pa čak

nijedne kompozicije za violinu=solo.

Najveći formalni opseg zahvataju

njegova dva klavirska koncerta, u

kojimaklavir kvalitetno znatno i ble-

štavo dominira nađ orkestarskom

pratnjom. Jedini instrument, pored

klavira, kome je posvetio tri Rkompo-

zicije jeste violon-čelo; na tom in-

strumentu on je mogao pnajprisnije

da opeva svojstvenu poljsku tonsku

liriku, prožetu tugom zbog poroblje-

ne domovine. MNajneposredniju  mo-

gućnost kontakta između izvođača i

publike, ljudski glas, Šopen je iskori-

stio samo u malom broju pesama,ali

je zato u klavir preneo intonacije

poljskih narodnih napeva i stvorio

specijalnu, šopenovsku klavirsku kan=-

tilenu. Tako su i kolorature iz pevač-

kog stila prešle kod Šopena u intim-

ni lirski štimung Mlavirskih kompo-

zicija. Sužavanje Šopenovog stvarala-

štva na uski delokrug klavirskih ob-

lika doprinelo je tome da je on u toj

oblasti mnoge nove oblike inicirao,

a stare usavršio i prođubio u sadržaj-

nom smislu, mnogo više nego kompo-

zitori koji su tretirali oblike za raz-

novrsne i veće ansamble.
Njegove mazurke, poloneze, sker-

ca, fantazije, balade, preliđe i im-

prompti ne samo da su duboko zadi-

rali u narodnu melođiku, narodnu psi”

hu, nego su i u stil klavirskog izvVoO-

đenja uneli nova svojstva i moguć-

nosti, novine koje su ubrzo prevazi-

šle zasičeni ulctus aristokratije i bile

prihvaćene od tadašnjih” buržoaskih

muzičkih konsumenata,

"Uklavir je· Sopen preneo plesne
oblike koje je izvukao iz plesne dvo-

rane ili sa seoskog veselja, doveo na

koncertni podium. i irdignuo na Vvi-

sok umetnički stepen. U valcerima i

mazurkamu Šopen je najpristupačniji

muzički neukom uhu, ne samo usled

same demokratičnosti fofme nego i

usled prostosrdačne, neposredne dra=

ži kojom su te KORORIAe prožete.

On je našao i specijalni klavirski je-

zik za dramatiku pesničkog oblika ba-

lada, kao, i za fantazije i prelide.

Oblik etiđa Šopen je izdigao na ste-

pen duboko sadržajnog Troncerinog

komađa — ahđa pri tome taj oblilt ni-

je izgubio i tehničku upotrebnu vređ=

nost — namesto dotadašnjeg,stila eti-

da, kojima je spoljna brilijancija i

virtuozhošt bila jedina svrha. Nenad-
mašan majstoru imptpovizačiji, Šopeh

je ostavio traga od tog svog đatra i u

delima koja iraže, naprotiv, strogo i

minučioznmo pridržavanje fTofme, U

“dvema sonatama, ali mu je žato tai

đar genijalno poslužio u slobodnijim

oblicima, naročito noktirnama, preli-

dama, skercima. Svetao primer uno-
šenja elemenata herojske nayodne

 dramatike pretstavljaju njegove po-

loneze, tradicionalni ples poljskog

ikada.·

 

   

gospodstva, ali i snagei borbenosti.
'Krozprizmusubjektivnog poimanja

sveta Šopen je mnogim svojim kom-

pozicijama davao pečat neposrednog

kazivanja, potresne tragike i narativ-
nog fona, tako da su one i nevoljno

postajale programske. Otuda su mno-

gi potonji biografi, pijanisti ili pri-

ređivači izdanja dođavali programski

sadržaj mnogim stranicama njegovog

Rrupnog hompozicionog dela, ili na-

lazili sličnosti sa ovom ili onom ba-

lađom ili poemom Mickjeviča. Mno-

ge od njegovih kompozicija, opet, spe-

cijalno prelide .noktirna, imaju ·'ka-

rakter najintimnijeg ispovedanja.

Šopenove lične osobine, stečene U-
sled specifičnih okolnosti njegova

razvoja u ftađašnjim društvenim prili-

kama, ogledaju se nenjinovno, u nje-
govom delu: u senzibilnom, ponekad

prenapetom i sentimentalnom stilu —

ogleđa se njegov život nežnog, tuber-

Ruloznog mladića, život koji je sve

.do kraja visio o niti, u naglašenoj

suptilnosti i rafinovanosti -— ogleda

se uticaj okoline u kojoj ,se kretao, a-

ristokratije, njegovog: prvog muzič-

kog konsumenta; u melanholiji, ko-

jom provejavaju mnoge kompozicije

— njegova sopstvena nostalgija, tuga

za napuštenom domovinom (a ta me-

lanholična crta, taj poljski »žal« je

tipičan za melodije ovog tako dugo

ugnjetavanog naroda, kao što je u-

stvari karakteristika muzičkog stila

dugo porobljenih narođa uopšte). Me-

đutim, zdrava narodna potka njego-

ve umetnosti učinila je da Šopenovo

muzičko delo ne zapadne u praznu,

amorfnu bezidejnost, aristokratske u-

metnosti, već da tokom vremena po-

stane muzika razumljiva i pristupač-

na i širem krugu slušalaca. Po toj

strani svoga stvaralaštva Šopen ulazi

 ča muzičkog realizma.

· dao svojim delima — a

*

u red naprednih romantičara i prete-

{ |
Odličan pijanista, Šopen je nametao

i novosti u klavirskoj interpretaciji i
tehnici. Interpretacija koju je sam

oja je osta-
la zabeležena kod njegovih učenika i
savremenika, specijalno Lista — za- ~
hteva odbacivanje tađašnjih ruđimen~
tarnih pravila. klavirske tehnike (da
svi prsti budu podjednaki po snazi
i zvukovnoj izvođačkoj sposobnosti) i

zahteva individualnu upotrebu 8va-
kog prsta ponaosob, usmerenu u kraj-

njoj liniji ka postizanju  savršenog,

šopenovskog tiušea (udara) i ka speci-

jalnom, opet šopenovskom,

.

nesvako-

dnevnom nijansiranju i agogici. I ču-

veni Šopenov »rubato«, i samostal-
nost pojedinih ruku u izvođenju, je-

su novine koje je on uneo u inter-

pretaciju klavirskih dela. Otuda Šo-
· pen odbacuje i klasično utvrđene pr-

storede i svoje đake upućuje na BVO-

je, originalne, koji uostalom „danas

čine osnovu moderne klavirske tehni-

ke.

Velik je bio Šopenov uticaj na po-

 tonju izvođačku umetnost, i ne ma-

nje na stvaralačku. Šopen nije stvo-

rio »školu« u oblasti kompozicije, ali

je nesumnjivo đa List i Vagner du-

guju Šopenu za svoj hromatizam, da

se Debisijeva bujna klavirska inven~

tivnost nadovezuje na Šopenov pija=

nizam, da se Rahmanjinov i T.jađov

naslanjaju na Šopenov stil. Najnepo-

sredniji poslednik Šopenove umetno~

sti nesumnjivo je Skrjabin, autor

mnogih lirskih poema na klaviru.

Šopen je svojim stvaralačkim de-

lomne samo obogatio i oplemenio

klavirsku literaturu svoga vremena,

nego je, ono postalo i neophodna ka-

rika u lancu razvoja do savremenog

pijanizma, koji se, bez Šopena, da-

nas teško može zamisliti.

 

Grupa naprednih franguskih intelgktualaga zahteva

reviziju hMdimpaštanskog [rD005d
Grupa progresivnih francuskih in-

telektualaca, koju sačinjavaju Klod

Avelen, Klod Burđe, Rene Dimon, Da-

njel Geren, profesor Žan Mano, Ema-

nuel Mulie, Lui Marten-Šopije i Mo-

ris Nado, uputila je preko mađarske

ambasade u Parizu sledeći telegram

pretsedniku mađarske vlade:

»Duboko uzbuđeni zbog karaktera

 

suđenja na Rajkovom procesu, čak i

na osnovu samih zvaničnih dokume-

mata, tražimo od mađarske pravde i

mađarske vlade da razmisle pre nego

što počine čin koji bi uzbudđio svetsku

javnost. Tražimo da jedna međuna–

rodna komisija slobodnih pravnika

prouči sve optužbe iznesene protiv

svih optuženih«.

Dismo abademihaDavla Savića
Zolio-Kiriti

Povođom namere da se Nacionalni

komitet Jugoslavije za odbranu mira

isključi iz Svetskog kongresa pristali-

ca mira, kome stoji na čelu poznati

naučnik Žolio Iciri, prorektor Beograd-

Skog” univerziteta i član Načionalnog

komiteta Jugoslavije za odbranu mira

akademik Pavle Savić, koji je od 1934

do 1939 godine radio sa Irenom Žolio

Kiri u Institutu za radijum u Parizu,

uputio je Žolio Kiriu sledeće pismo:

Dragi gospodine Žollo,

Doznao sam iz štampe da je Biro Svet-

skog kongresa pristalica mira, komeste vi

na čelu, saslušao na svojoj sednici od T

oktobra referat generalnog sekretara EOo-

spodina Lafita o Jugoslaviji i odložio do-

nošenje odluke o tome za 18 oktobar. Ko-

ristim taj Žžalosni povod da Vam se, gOSpo-

dine Žolio, obratim ovim pismom u želji

da učinim sa svoje strane ono Što mogu,

da bih Vam pomogao da sprečite zloupo-

trebu svoga autoriteta 1 imena u nekoj

reprizi nedavne budđimpeštanske lakrdije.

Činim to iz obaveza koje mi nameće sa-

vest komuniste, desetogodišnjeg člana na-

še herojske Partije, iz obavezan kole ta

savest nalaže svakom poštenom borcu za

pobeđu radničke klase u čitavom svetu i

činim to iz pobuđa koje mi nameće dubo-

ko ·poštovanje prema Vamy3 lično.

Danas je moja zemlja, naša slavna Par-

tija, njeno ·rukovodstvo S drugom Titom

na čelu, sav narod i njegove herojske

žrtve za pobedu demokratskih snaga nad

fašističkom najezdđom u prošlom ratu —d“

sve je to danas predmet napada, obasipa-

nja bestidnim lažima 1 klevetama i bla-

ćenje pogrdama od strane sovjetskih ru-

kovođilaca, njima vazalnih vlada i njiho-

vog poslušnog propagandnog aparata, Da-

našnja međunarodna situacija teža je za

nas utoliko što smo pored pritiska anglo-

američkih imperijalista sa zapađa, izlože-

ni napađima onih na čiju pomoć smo ima-

li puno pravo đa računamo. Međutim ne-

shvatljivo izrasli velikodržavni apetiti ne-

kih sovjetskih državnika doveli su dotle

da Opasnost koja preti nezavisnosti i su-

verenitetu malih zemalja, a među njima

i moje zemlje, nlje ništa manja sa istoka

od one angloameričke sa zapađa.

Jedna od fafalnih zabluda po međuna-
rodni rađnički pokret je moskovska VeT-

' zija o »Titovoj kliki« Potrebno je da me-
đunarodno javno mnenje zna, da takve

klike niti Ima, niti može biti, jer je da-

nas sav naš narod oko svoje rukovođeće

snage, KPJ, njenog rukovodstva i druga

"rita zbijen u jedinstvenu celinu, da stoji

nepokolebljivo na braniku svoje nezavi-

snosti, suvereniteta i slobođe pređ ugro-

zom istih — ma sa koje strane dolazili.

Mi smo danas isto tako kompaktni i ne-

pokolebljivi u borbi za ravnopravne ođ-
nose među narođima, za jednaka prava .na

život malih naroda sa velikim, kao što smo

nešteđimice davali milionske žrtve u bor-
/bi protiv fašizma u prošlom ratu, Tom
“borbom za ravnopravne odnose među s5U-

verenim zemljama, naročito među soci-

jalističkim državama, mi smo dosledni DO-
bomici mira i miroljubivog rešenja svih
sporova među narođima, mi smo dosledni

suborci međunarodnog radničkog pokre~

ta za uništenje svake eksploatacije, kako

slabijih od strane jače razvijenih zema-

lja, tako i čoveka čovekom. U tome mi,

  
Dušan Ristić:

 

Sa festivala u

jugoslovenski borci za miroljubive odno-

se među narodima, viđimo svoj najveći

deprinos stvam mira u Svetu, kao OSnOV-~

nag uslova razvitka progresivnih snaga u

njbmu. Zato danas, kao i dosad Jugosla-

vilja stoji čvrsto na strani svih mirolju-

biyih narođa, nn strani demokratskih sna-

ga i međunarodnog radničkog pokreta u

njihovoj borbi za održavanje mira.

Baljuči Vam, gospodine Žolio, ove re-

dove, želja mi je da se založite da ljudi od

nauke donose sud na osnovu poznavanja

činjenica i da priđu svom ozbiljnošću dspi-

tivanju duboke principijelnosti spora koji

je nastao izme lu SIKP(b) i našeg CK. KPJ,

i da ne dopustite da konjunkturisti zlou-

potrebe Vaše ime na štetu progresa i isti-

ne i pravilnog razvitka odnosa među slo-

bodoljubivim narodima. Zauzmite se da

napredni i pošteni ljudi Francuske posete

moju zemlju i da po povratku iznesu isti-

nu o Jugoslaviji i upoznaju javnost sa či-

njeničnim stanjem u njoj, što je u našem

obostranom interesu.
Primite uverenje o mojoj iskrenoj oda-

nosti
Li Pavle Savić
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USPEH NAŠIH MLADIH
MUZIČARA U INOSTRANSTVU ,

Na internacionalnom konkursu mla-

đih muzičara koji se već deset godina

održava svakog leta u Ženevi i pret-

stavlja jedan od najkrupnijih doga-

đaja savremenog muzičkog života, u-

čestovala su ove godine i četiri naša

mlađa umetinika — Vlastimir Skarka,

Dragica Martinis, Mirko Dorner ch

Ruždjak. Jugoslovenski učesnici #u
dostojno reprezentovali našu muzičku

kulturu i postigli veoma lep uspeh.

Prva nagrađa nikome nije dodeljena

a Martinis i Ruždjak nalaze se prvi

na listi pevača nagrađenih drugom

nagrađom, dok je violončelista Mirko

Dorner dobio jedinu drugu nagradu.
Nagrađeni učesnici, a među njima

i naši muzičari, učestvovali su u veli-

kom završnom jeoncertu sa Sšimloni-

skim orkestrom Romanske Švajcarske

pod upravom „čuvenog 'dirigenta, i

kompozitora Ernesta Anerneta,

Kad je reč o uspehu naših muziča-
ra u inostranstvu treba pomenutii

uspeh na Saleburškom festivalu di-

rigenta Sama Hubada, direktora Lju-
bljanske opere, koji je na koncertu

Međunarodne letnje akađemije Mo-

carteuma dirigovao Hačaturjanov kon-

cert za klavir i orkestar. :

Mnogislušaoci, a i članovi orkestra,

ocenili su ovu tačku kao najviši mu–

zički domet postignut na ovogodi-
šrjem festivalu.

 

   
Skoplju

 

    
      

   

     

 



 

“

 

Poema »Zrenjanin« O, Daviča
ima dvostruki značaj, Ona je značaj-
na za našu poeziju, jer u krupnom pe-
sničkom obuhvatu daje sadržinu re-
volucienarne borbe iz vremena pre
rata, a= vreme rata i po oslobođenju;
ona je značajna i za samog pesnika
O. Daviča, jer še pokazalo u njoj da
na realnim temama iz revolucionarne
borbe raste i njegovo pesničko hađah-
be „rastu i njegovi pesnički kvali-
eti.
Oskar Davičo nije prišao liku narođ-

nog heroja idealizatorski, & postuDp-
kom koji bi stavio lik narodnog he-
roja na pijedestal slavljeničke plori-
fikacije i ođavanja pompezne posmrt-
ne počasti. Narodni heroj je u poem!
O. Daviča stvaran lik, požrtvovani
borac koji podvige čini kao dug o-
tadžbini i revoluciji, kao đuh svetlog
ljudskog karaktera koji je svoje naj-

 

. više ovaploćenje našao u životu i bor-
bi Komunističke partije, koji u heroj-
skom delu daje ljudski i partiski do-
prinos ciljevima i uspesima revolucije.
Njegov život je zavet Partiji i re.

voluoiji, smisao njegovog života 'je
misao revolucionarne borbe svetskog
proletarijata. njegovo postojanje je
akcija te borbe, Njegova egzistencija
je nerazlučna od revolucionarnog de-
la. Zbog toga su momenti iz njegove
biografije, opevani emotivno lirski u
ovoj poemi, momenti biografiie same
borbe, borbe Partije koja se hvata u
koštac sa buržoazijom, njenom Sšuro-
vom policijom „.koia pobeđuje muke.
tamnice, robijašnice, mobiliše  narođ
protiv fašizma i koja kali u borcu ak-
tivnu revolucionarnu svest i revoluci-
onarni moral koji je sav od hrabro-
sti, kamene čvrstine i nepovredne ša•
sti. Partija je u poemi u liku narodnog
heroja koji ie njen vaspitnik, njen po-
rod. moćna istoriska snaga koja ne-
zadrživo ide ciljevima pobeđe,

Svi oni koji su uzeli učešća u borbi
Partije i ostali njoj verni, prepozna-
če borbu Partije u liku narod-
nog heroja koji je O. Davičo lir-
ski izgrađio u svojo) poemi. Pot-
setiće ih na one mučne i slavV-
ne dane kada su agitovali u narodu
za revoluciju pod terorom vlasti bur-
žoazije, kada su bili zatvarani i mu-
čeni po hapsanama, a Partiju izdali
nisu, kada su ih izvodili pred preke
sudove,slali na robije u kojima su da-
vali aktivan otpor svima atacima ha
njihovu čast i doštojanstvo, Prepo-
znaće bekstva iz tamnice, hladnokrv-
nošt u opasnostima, drugarsku bomoć
koja je bezmerna u izdašnosti života
i u vrlinama, prepoznaće slavne dane
narodnooslobođilačke „borbe, prepo-
znaće onu ljubav prema Partiji, koja

u nanjkritičnijim momentima po život
borca pobeđuje i samu smrt.

Ličnost Zrenjanina sa biografijom
koja je puna dramatičnosti i akcija,
tipičnim dozvljajima partijca |koji
punim intenzitetom svoje ličnosti, ula-
že ceo svoj život u borbi, nadahnula
je O. Daviča da istinskom: lirskom'
emotivnošću i patosom izradi inkayna-
ciju lika heroja „narodnooslobodilač-
kog rata. Istinitosti ove nadahnutosti
doprinela je u emocijama, ustrepta-
loj lirskoj subjektivnosti i intimna ve-
za O. Daviča za uspomenu na Zrenja-
nina, na borca koji je sagorevao u
borbi, koji je veran drug u svima u-
slovima i okolnosti borbe, koji izmu-
čen policijskim torturama ne gubi
duh. koji smrino ranjen ostaje prise•
ban i vidovit i do poslednjeg daha ži-

vota, do poslednjeg metka brani ot-

stupnicu svojih drugova, brani Par-

ftiju u njima, To je drug u neprekid-
nim burnim događajima i sukobima
izoštrenoji akciji borbe, to je drug ko-
me nema života izvan izvršenja cilje-

R ZRENJANIN” OSKAR
va i zadataka borbe, to je tipičan bo-
rac Komunističke partije Jugoslavije.
Davičo ga je osetio kao jednostavnog,
nepokolebljivo pribranog, škrtog na
reči, druga koji ljubav prema čoveku
iskazuje delom. U njemu nema ora-
torske poze, narcisoidnosti, izlišne
fraze, nije nakićen ničim što bi taklo
·'prostotu, širinu i jednostavnost nje-
gove duše. On je lep skrivenom unu-
trašnjom lepotom, vrlinama koje za-
blistaju velikim karakterom, čednom
moralnom čistoćom kad se život pri-
nosi na žrtvu revoluciji, Blagost i to-
plina njegovog osmeha koji se dubo-
ko urezao u osečćajni život pesnika i u

njegov lirski zanos doprinose impre-
sivnoj realnosti ovog herojskog lika
koij je u poemi O. Daviča duboko i
prisno ljudski,
Smrt heroja u poemi O. Daviča nije

tragizirani epilog. Njegov junak je živ
i posle herojske smrti. On je živ u
borbi za socijalizam, on je u velikim

podvizima socijalističke izgradnje. On
nije samo u revolucionarnom prepo-
rodu grada koji ponosno nosi njegovo
ime. on je svugde gde se socijalistički
radi, u duhu udarnika, novatora, za
mašinom, za traktorom, Onako kako
je podvig narodnih heroja bio inkar-
nacija borbe u ratu protiv fašističkog
okupatora i u revoluciji protiv izdaj-
ničke buržoazije tako je on i putovo-~
đa koji nadahnjava svojim primerom
u poletnoj dinamici radnih masovnih
akcija.

Momenti poslednjeg obračuna sa
fašistima ispunjeni su vizijom buđuć-
nosti koja je u poemi ispunjena bla-
menom sadržinom „sadašnjice” naše

stvarnosti. Pesma »Na ivici« koja ne-

sumnjivo ima ij najviše pesničkih kva-

liteta u lirskom patosu emocija i ži-
vog doživljaja dramatike herojskog
momenta, pokazuje najbolje tu sponu
igmeđu heroike nnrodnooslobodilač-

ke borbe i heroike izgradnje socijali-

zma u našoj zemlji, Iz stihova koji
sadrže dramatiku junačke pogibije
narodnog heroja ulazi še u zanosni

patos graditeljskih omladinskih akci-

ja kao u prirođan odjek podviša sa

bojnih polja revolucije,

»Dug rafal —
pa muk
Zrenjanin svoje misli šalje
danu pobeda nerođenih,
još za vidikom.
Dug rafal —
pa muk.
Tamo već život
teče dalje.
i seljak se zdravi
na istom putu
s drugom radnikom.
Razmahni zato,
oružjem radnim,
ćelijo Skoja!
Krampaj pod suncem,

krampaj pođ lampom,

krampaj, ne žali krvavog znoja,

brđa probijaj macunom i štampom

iz sna probuđi blistave ruđe
Krampaj pod suncem,

krampa] pod lampom,

. za zemlju tvoju,
sve ljude..

Davičo je postigao, s jedne strane
istinskim lirskim patosom koji je sav
od emocija jakih unutrašnjih doživ-
ljaja revolucionarne borbe i od doživ-
ljaja čovekoljubivog drugarstva isko-
venog na mucii u boju, s druge stra-
ne poetfskom sposobnošću da realnu
sadržinu života, realne đogađaje i od-
nose, ftransponira u liriku, tako da

anegdotska mesta u tematici poeme
postanu lirski mnadahnuta i lirikom
impregnirana materija. Poema »Zre-
njanin« nagoveštava dalji razvoj pe-
sničkog stvaralaštva O. Daviča. Širo-
ko obrađena tematika povesti naše
revolucionarne stvarnosti, verujem,
sve će više ulaziti u njegovu poeziju.
Potrebno je zaoštriti kritički osvrt

na izvesne postupke koji se nalaze u
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izražajnim sri -
jer smatram da bi ova sugostivna Dpo-
ema, koja zrači čednom Icpotomhe-
roizma, postala daleko dc ežnija i u
efektu plodonosnija u reć vima rad-
ničke, zemljoradničke i ir elektualne

· omladine, kad bi bila oslobođena ne-
kih slabosti koje O. Davičo uporno
negujeu tretiranju poezije. i

O. Davičo poseduj" svoj pesnički
stil, svoju pesničku individualnost. No
ta individualnost, neukrotna razmab-
nuta, vrlo probojna i aktivna u.pe-
sničkom stvaralaštvu, naklonjena je
proizvoljnosti u versifikaciji, u formi
kojom: Davičohoće da markira slobo-
du svoje pesničke individualnosti.
Porma njegove poezije često je u pro-
tivrečnosti sa sadržinom. Dok usadr-
žini i lizskom patosu poeme »Zrenja-
nin« ima daha i stvarnosti epohe re-
volucionarnog preobražaja naše ze=-
mlje, dotle su izvesna poetska izražaj=-
na sredstva u versifikaciji poeme
strana jeziku te epohe, Versifikacija
poeme je nekad u pojedinim njenim
delovima zamagljena, mestimična go- .
tovo obesmislena, a mestimično i ne-
čitka, ; j
Davičo se ne zadovoljava jezikom

koji je već formiran ı našoj književ~
nosti i koji delom može da sputava
pesničkv nadahnutu izražajnost i iz-
razitost u lirski autentičnim akcenti=
ma izvesnim „akademskim „maniriz-
mom, Davičo traži nave jezične mo-
gućnosti koje bi otvorile put slobod=
nijem i izvornijem izražavanju hjego-
ve lirske subjektivnosti. Književni je-
zik zahteva obnavljanja, a poezija
kad je izraz, stvaralačkog života na-
roda ima tu magijsku snagu da ot-
krije lepote i bogatstva narođnog je-
zika, Veliki pesnici bogatili su knji-
ševni jezik iz stvarnosti života svoga
naroda, iz poezije koju nose najizra-
zilije manifestacije narodnog života.
Život našeg naroda u svome najsa-
držajnijem i najpoetskijem izrazu na–
lazi se đanas na velikim radilištima,
u livnicama, hidrocentralama, rudni-
cima, u radnim seljačkim zadrugama,
u omladđinskim rađnim kualektivima,
svude gd» "e vođi bitka za izgradnju
socijalizma. |
Oskar Davičo uzima međutim, nove

reči pret•žno iz starih rečnika, češto
unosi u stih reči koje se ne čuju više
u govoru naroda, reči koje su postale
lingvinistički kuriozum. Događa se da
zanet versifikacijom, podredi smisao
takvoj reči. da reč formalno odluči
smisao stiha, Tako je pojedine strofe
u trećoj pesmi poeme učinio za čita-
oca nepristupačnim. Čitaoc ne može
bez rečnika dešifrovati ove strofe:

»Svet ne postoji, oči borne,
da bude ljudima krletka
i nisu ponoći oskorne
da život gnjije kao tep'

dok gorim sav da se oborim
na smrt, leđini svud u vrištu,
kad ja sam živ samo dok sorim
bezmećrnom hrleći poprištu.«

Kada bi se sprovela analiza ovih
· strofa ostao bi sama motiv rešenosti
junaka poeme da se bori za slobodu,
ali bi se posle dugih napora teško
mogli shvatiti stihovi »i nisu ponoći
oskorne Sa život gn'ije kao tepka« i
»kad ja sam živ samo dok šarim...
Reči slične onima kao što su »borne«,
»oskorne«, »tepke«, »sorim«, optereti-
le su poemu. Mnoge od tih reči ne
sadrže neki estetski kvalitet, nisu ni
plastične, ni zvučne, nemaju ni boja,
ni sokova, nemaju ni formalno estet-
skog pravdanja zbog čega su unesene,

Ovakavpesnički postupak dovodi ga
i do naturalističkog bojenja metafora
i epiteta u poemi »Zrenjanin«. To je
najčešće kada je u slici krv: »i obora
mi krv džibrana«, »ili krv što muzga
iz crnih dolmi«, Davičo upotrebljava
i reči koje iznenađuju divljom siro-
vošću: »tame slepačke«, »nebo se šu-
kutri«, »nek džarnut stihome.

—=— kNJIŽEVN

tvima poe.ije Laviča, e
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Poezija O. Daviča sadrži još jednu
· slabost koju bi pesnik brižljivošću u
rađu na versifikaciji mogao da savla-

 

 

da. On katkad ne samo reči nego i ·
Sliku ostavlja da odredi smisao. Isto
tako zbog toga što lako ne slikuje

. mora radi slika neki stih da depoeti-
zira,

'»iL krv gđe kaplje, bez kolebanja
u reku smrti i
uvirući,
dok drug se bori

drug gorući
da izdrži
za pobedu
za smejanja.

Da li je ano gore »bez kolebanjc
odredilo ono dole »za smejanja« il
obratno, ne može se po smislu, a ni
po pesničkoj emotivnoj potrebi, raza-
znati Izvesno je da je pojam »sme-
janja« na ovom mestu poetski vrlo
siromašzn da bi mogao a izrazi onaj
prolom vedrih i radc-nih raspolože-
nja koja prate pobeđu.
Idejnost poeme O. D.uviča izražena

je u vrlo aktivnom osećajnom odnosu
pesnika prema revolucionarnoj stvar-–
nosti, Takav odnos koji je realan a
povrh toga istinski nadahpnut je nje-
gova velika' poetska snaga. snaga ko-
ja može oploditi i našu savremenu
poeziju. Ona nema manu koja se jav-
ljala kao manir, naročito kod mlađih
pesnika. da ispisuju parole na pesni-
čki tekst. Njegova poema nema ver-
balnih deklaracija, One su u njoj u
vidu zaveta koje imaju uvek osetljivu
uzbudljivost, jer su činjene na poen-
tama poeme kada izbija vrlina pesni-
kovih osećanja prema ciljevima i
besmrinim žrtvama revolucionarne
borbe.

Velibor GLIGORIČ

 

PRIREDBA PITOMACA ŠKOLE
ZA GLUVONEME IZ SUBOTICE

Pitomci | nastavnici Ššiole za gluvoneme
u Subotici dali su 5 oktobra u dvorani Ko-
larčeve zađužbine dve veoma uspele pri-
redbe: jednu, prepodnevnu, za pionire, dru~
gu, večernju, za ostalu publiku. Pored do-
bro uvežbanih i skladno izvedenih prostih,
ritmičkih i skupnih vežbi pionira i omladi-
ne, na programu su bile i đve tačke koje
su publiku bliže upoznali sa životom pito-
maca ove škole i naporima njihovih na-
stavnika đa pomoću savremenih metođa
uklone što je moguće više teške pošledice
organskog „defekta „njhovih  „pitomaca.
Ovo rečito potvrđuje primer gluvone-

mog Riste Ođavića, koj! je pozdravio pu-
bliku na početku „prjredbe, a &ka-
snije u drugom delu, recitoVaoO VO-

. je pesme, U svom uvodnom govo-

ru Odavić je ukazao na ogromnu

razliku kola postoji između položaja glu-
vonemih u današnjoj socijalističkoj Jugo-
slaviji i bivšo] monarhlji. Ođ triđeset hi-
ijađa gluvonemih, koliko ih je bilo u biv-
šoj Jugoslaviji, 86% bilo je nepismenih i
prepuštenih sami sebi. Danas radi 9 škola
za gluvoneme, h predviđa se otvaranje no-
vih zavnda i, lrnent'ie, rmimnaz:1e,
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Život i poezija Kola Nedelkovskog
su skromni; živi, radi i gine, sa vocli-
kom ljubavlju za svoj narod. U uspo-
meni onih koji su ga poznavali, Ne- ,

delkovski će ostati kao veliki drug i
istiniti borac za slobodu svog narodai
svoje klase, .

Stvaralački put Necdelkovskog, ma-
kedonskog patriote i proletera, težak
je i duboko poučan za naše mlađe da-
našnje i buduće književnike. On je
uspeo upornim sistemafskim „radom

da sa izćiene odfizičkog radnika do

pesnika borbe i težnji makedonskog

narođa, zauze“ši u makedonskoj na-

cionalnoj !eraturi dostojno „mesto

zajedno sa poginulim pesnicima Vap-

carovom i Racinom.,

Kole Nedelkovski razvio se i izra-
stao kao narodni pesnik iz·' muka i
napora svoga naroda, Borbena Ppriro-

da tog gorko zamišljenog mladića sa
tužnim osmejkom, nije se razdvajala
od naroda do poslednjeg časa njego-
vog života. Ova njegova divna osobi-

na je naročito jankoosvetlila njegov
lik poslednjih godina života. Negujući
u sebi visoki ideal klasne borbe, on je
pošao protiv fašističke najezde i pogi-

nuo je u toj borbi, Jer je njegova lju-

bav prema porobljenoj domovini bila

ispunjena beskrajnom verom da će

pobedom nad fašističkim „varvarima

biti rođena i nacionalna sloboda ma-
kedonskog naroda. Njegov bojni po-
·klič u to vreme odrazio se i u njegovoj

poeziji.

Pej, o bratko, pej za narod,
i mu pesni burni daj,
ta so mok da urne svođot,

od ropstvo nad roden kraj.

(Iz zbirke »Peške po svetu«)

Ovaj plameni poklič pesnik je ispe-

vao neposredno posle nemačke faši-

štičke najezde na Balkan, u đanima

kađa su se narodi Jugoslavije. na po-

ziv KPJ, digli na oružani ustanak.

U to vreme Nedelkovski neobično

oštro izražava svoj stav prema bugar-

Skim okupatorima, prema »oslobodi-
lačkoj« misiii velikobugarskih krsta-

ša. Njegov glas borbenog pesnika ski-

da masku sa zločinačkih  »oslobodi-

laća«:

O, traite, traite, tirani neđni!

đosta so tie lagi i zloba —

pakosten glaš od ustite jadni
nad mojot narod v sekoje doba.

Ta ete veke vekovi celi

piskn i stenka od volci gosti —

za brata vijat koj đa go deli,

za da mu glodat slvite koski.«

TI istu pesmu završava izražavajući

ideal celog makedonskog naroda:

Ta Šar i Pirin družno da viknat
rođnata pesna v nebesa temni

„1 burniot gej — na.veki da pliska

teškiot glas na novite himni,

*

Kole Nedelkovski rođen je u selu

Vojnici, u titovo-veleočkom kraju, Još

nije završio prvi razred progimnazije,

a već je prinuđen da napusti školu i
rodno selo. U ranom detinjstvu on

ostaje bez materinske nežnosti, ostav-

ljajući daleko iza sebe svoje gluho se-

10. I njegov lirski duh, uljuljkivan

buntovnom , romantikom Babune i
Vardara, u nemimom lutanju traži
put ka nečem novom, gde će biti mno-

go rađosti i slobođnog života. Ova u-

nutrašnja pobuna mladića bez mlađo-

sti nalazi ozbiljan odraz u njegovoj

poeziji, naročito u prvoj knjizi pesa-

ma »Molskavici« (Munje). On je u ovoj

zbirci Skoro u Sšsvakoj pesmi opevao

(0910. 1944) |
svoju nostalgiju i buntarsko8
ljenje:

Košto, sinko, taka traeš, SJ
vošto bujna glava vedneš,
gzošto maško srce stegaš ~
i sred plamen-mladost imaeš?  ı ~

jnpuzi (sOdrodeni«)
Njegova mladost počinje i protiče

po skelama bogataških palata, gde S
»tužnom pesmom po svetu, koju izvi-
ja gladni argat na prokletoj nakinđu=

?
ei
Pazi

renoj palati«, očekuje velikidan ;

borbe. S
· Napustivši selo 1926, Neđelkovski,u

građu surovih buržoaskih zakona, za-

počinje život kao molerski radnik: Te

ška politička i ekonomska situacija,

održavanaterorom Žike Lazića, liša-
va ljude bilo kakvog. organizacionog
rada, pod bilo kakvom formom, U”

  

  

 

  

 

  
    

   

    

    
  

tim uslovima diktature kralja Alek-~

sandra, nepoznavajući nikoga, nena

 

   

 

  

lazeći organizovan idejan put, njego-

va lično-buntovna osećanja razvija- i
“

ju se do pesimizma:

Vezdđen odam, vezdđden traam,

vezden v sudi maki imaam...
glava vednam... solzi leam
i sred luti rani tleam... : laz-2 00

(»Skitnik«) —

Godine 1933 Nedelkovski je u Atis.
ni. Zatim, rešen da se ne vraća uba- ~
novinu Žike Lazića, putuje morem,

tražeći nešto što će naći mnogo doc“
nije. Ali eto, vetar sudbine nosi ga u.

Sofiju. gde veruje da su Makedonci

slobodni i da ne podležu nikakvom
teroru.

Tamo počinje razočarenje još prvih

dana. Počinje da shvata da u Sofiji

Makedonci ne mogu biti ono što Su,.

već ono Što žele veliko-bugarski vla-

dari — Bugari i ništa više! U to vre-

me vrhovizam Vanče Mihajlova, iza-

zivao ie komešanje među emigranti-

ma u Bugarskoj i kažnjavaodželatskim.

načinom, krvavo pirujući nad 8#Vvo-

jim žrtvama iu Pirinskoj Makedoniji.

Razočarenju doprinose i neki partiski

radnici Bugarske sa svojim frazer-

skim »internacionalizmom«. o j-3ž

Ovi događaji izazvani od neprijate-

lja makedonskog naroda, ugušuju za

izvesno vreme i razvitak  „Nedelkov-

skog. Postaje usamljen i uskoro u. Ji-

teraturi zapada u simbolizam i indivi-

dualizam pod uticajem bugarskih pe-

an'ka Javorova i Debeljanova, a poli>

tički pod uticaj herojskih revolucio~

narskih podviga »Gemicijae

|

—

'makedonske individualističke grupe

VMRO-a, koji su izvršili seriju aten-

tata u Solunu 1903, kao protešt po-

robljene i eksploatisane Makeđonile

protiv uspavane evropske savesti,

Uticaj inđiviđualizma prekinuo je

oko 1937, pesnik nalazi svoj novi put

u grupi zdravo oformljenogg makedđon«=

skog pokreta pod rmukovodstvom ko-

~ munista — sa makeđonskom naciohal=

nom svešću, Nedelkovski celim SsVo-

jimplamenim samopregorom postaje

jedan od najnaprednijih u tom po

kretu. Njegova budna makedonska

nacionalna svest postaje osobito život-

na u sofiskom makedonskom 'kružoku

pisaca i publicista, čiji je on član. U

tom kružoku su i sinovi Pirinske Ma-

kedoniie Nikola Vapcarov i Anton PO-

pov (obojica streljani u Sofiji 1942), U

tom kružoku njih trojica nisu samo

upoznali marksističku estetiku, već su

se oni u njemu rođili i kao pisci, An

ton Popov je bio pesnik i publicist,

Nikola Vapcarov. rukovodilac kružo-

ka, pesnik, svoje prve pesničke radoć

ve štampao je u zborniku članova

- kružoka.' 7

(Nastavak na četvrtoj strani)
zez

 

 

  

 

Moslavina, jesen 1943

U mojoj se četi nalazi jedan mrša-
vi momak, brica, koji je pobegao od
fašističke more u Zagrebu; jedan iz-
mučen momak, sa upalim gruđima i
voštanim licem koje lako pocrveni.

Stalno peva tananim fenorom: pesme

mu prekidaju napadi suvog kašlja i

pune usta krvlju. Ali on peva i kad
mas grče bolovi marša, a prati ga ceo

Drugi bataljon Moslavačkog „odreda,

uprkos lJepljivog blata koje prikiva
štopala za zemlju i kida noge, ~

Današnji je marš naporan, iđe.se

gore-dole po beskršnim brežuljcima.

Bačena je u vazduh, kako samo mo-~
žeš poželeti, železnička pruga između
Popovače i Križa. Ali sad, boga mi ne.

| _ zaustavljamo se više! Niže še red ku-

Ća na kosi Mustafine Klade i Vrtljin-

ska, i jedno mesto za drugim, ali Čaz-
ma- je daleko čitavu večnost,
— Kako je? — pitaju komešari.
— Nikađ bolje — odgovaraju drugo=

vi. I izvlače noge 'z blata.
TI ja sam se 6a par »nikad bolje« bio

ohrabrio, ali daleko je sada gola ra-
van Ludine. Ne mogu više; ma kak-
vo »hikad bolje«! Čovek se ljuti, tako
da to skoro postaje izgovor da popusti
i pruži se po. ivici puta,
Pored mene vuče se mali zagrebač~

.%i brica, ne znam šta ga drži na no-

gama. Ali danas ne peva; ni on ne

peva. Baciću se na zemlju i — goto-
vo.

Ali mali brica čisti rukavom ušta,

ispravlja telo koje je potresao nov

mapad kašlja, trza nogu koja mu je

utonula u blato i počinje:  »Druže

Tito, ljubičice bijela..« i ubrzava. ko-

' rak, Ispod oblaka probija se zlatan

trak gzalazećeg sunca i žavlači se u

mjegovu plavu kosu.
Stidim se. Snage nikad ne presušu-

ju. Dovolino je zapevati: »Druže Ti-

to. mi ti se kunemo...• To nikađ neću

zaboraviti. :
* * *

IWordun, 3 aprila 1944

O4đ Pobednika, i

ne, gde kad odvojiš nogu od zemlje

puca kaozapušač na flaši, preko te-

piha Posavine izgrizenog od miša, i 8

dole preko, Moslavi- .

Eros SEKVI

one Strane Save i močvarnih propla-
naka do Brega. A zatim dolazi Po-
kuplje, i dole preko Turopolja, između
srušenih kuća Kravarskog i preko ru-
ševina Vrgin Mosta i Vojnića, pa dalje

do plavkastih voda Korane, obelje-

nih penom šlunjskih vodenica: i još u
Rakovicu i duž začaranih Plitvičkih

Jezera, — nemakraja putu do Plitvič-
kog Ljeskovca, peške, sa nekoliko ne-

slanih krompira u stomaku, u veli-

koj žurbi i u poderanim cipelama.

Ali đovoljno je zapevati: »Druže Ti-~
to, mi ti se kunemo...« i iđe se na-

pred. To me je naučio mali brica iz

Moslavačkog odreda. I stigao sam do
Glavnog štaba.

Nekoliko čašova odmora, i natrag,
istim putem, sa vetrom koji nanosi

sneg u oči i u' žurbi da še što pre
stigne do VII banijske divizije.

Šolja kaše u Veljunu, i odmah da-
lje, Gore, uz kljun jednog brežuljka,

pa među brda. Disanje je pojačano,
san zatvarh pocrvenele oči: izgleda

kao da mi je pešak u njima. Bolje je

zaustaviti se, sutra ću manje ramljati.

„Na levoj strani, razbacani na pro-
planku ostaci sela Kopelića koji kao
da su še okačili za uhištena ognjišta
zapaljenih kuća. Ja se uspinjem. Sad
kad sam odlučio da se zauštavim, ko-
lena še savijaju a dišanje je iski-

dano. )
Odborhik je jeđah brađati čovek u

starom kožuhu. i

— Izvoli, druže, kaže mi, alj nema–

mo hišta da ti đamo za jelo. ·
Ja znam da nemaju ništa, pa ni so-

li, Ali nisam gladan, želim samo da

se pružim i da zaspim, a

Ima samo jedna šoba. Ognjište od

zemlje, nekoliko panjeva mesto stoli=
ca; a jedan veći služi kao astal. Za

spavanje doneće suvog i mirisnog 8e=

na. |
— Baš nemamošta da ti damo,.

— Ne mari, druže, đovolino mi je

samo da se malo odmorim. A kuću,

ko ti je-zapalio, Italijani?

Kaže da nisu, zapalili su je ustaše,

Bolje tako: i ja sam. Italijan, iako

sam partizan. A on je Srbi, kao i

stara, žena i kćerka. Drugih nema

a

 uguđujem 6e ni onđa, kad stari

PARTIZANSKOG DNEVNIKA
|

kođ kuće. Nema šta da mi da, po-
navlja mi; i žito pokojnog brata od-
neli šu mu uštaše.
— Ne mari, ne mari, druže.
Ubili su mu brata. Bio je seljak u.

godinama, nije ga zanimalo ništa dru-
Bo sem njegove zemlje.

— Vidiš li tamo gore, iznađ puta,
ono zemljište? — počinje on. — Moj
brat je orao, Prolazio je jeđan itali-
janski konjički eskadron, na povratku
iz Veljuna, a moj brat je stao da gle-
da sve One konje.

Komandant je bio besan, jer je do- ~
živeo neuspeh sa partizanima. Uzeše
ga, vezaše mu noge za rep jednoš
konja i napred, galopom, Našao sam
ga na dva tri kilometra dalje, Put je
kamenit.
On još ne zna da sam ja Italijan, u

njegovoj kući, Ali moj naglasak je
stran, pa me pita koja me je majka
rodila. i pi
Nije rekao ništa, ali sad, pošto je

saznao, stid me je, bojim. se đa mu
dosađujem, . w
Sunce zalazi iza brda. Svetlost je

postala zlatne boje, lepi su i pozlaće=
ni čak i ostaci kućerka srpskog a
ka; a staričine bore postaju istorija
vekova,
Vreme je za'večeru, Iz pepela Mz-

vlači šaku pečenih krompira: to e
pa način kako &e mogujesti |
Slani, ;

Ništa mi ne nuđe. Ja nisam gladi;
Samo osećam nelagodnost, Lagano185.
šte i žvaću krompire, u tišini. Kćer
je izišla, i i
Možđa razmišljaju o tome da sam!

ja Italijan. Prolazi čitava večnost, I-
ma još malo svetla. Ulazi kćerka, 6a
maglom umora na licu. “Ta
Zbog mene jedakle izašla. I stavlja.

preda me hleba, svežeg šira i mleka:
gđe li je pronašla? Pa ipak, ja sam
Italijan, a te stvari, oni ih nisu oku-
sili već godinama.

Ne usuđujem se da jeđem.,. Mislim
na brata kog su mu ubili Italijani. Ne

O

vlja: »jedi, druže«, i ništa ne, de.
aaodada me iepo bečpal po
nudio.

Onda me gleda; i trizume, on, SrPp-

ski seljak, sa dugom bradom i prlja-
vim i pohabanim kožuhom:
— Jedi, druže — kaže mi lagano —

ono nisu bili Italijani: to su bili fa-
šisti. Ti &i Italijan, ti si naš drug.

To su reči velike kao što je vrh pla-
nine. Kao Tito koji ga je tome nau-

čio.
* * E

Topusko, juna 1944
Tu je Ribar, tu je Gošnjak; sutra

će stići Nazor. Ima toliko sveta, kojeg

poznajem samo po imenu, Kažu da je
Moša Pijade onaj mali čovek sa nao-
čarima i sa prosedom kosom, skrom~
nog i simpatičnog izgleda. Razmišljam

o gođinama patnje koje je proveo u
kandžama policije kao Rkomunistički
borac.
Strah me hvata pomalo, nije baš jed

nostavno govoriti pre. tolikim sve-~
tom, i to baš ovde, u Topuskom, sa

svim žalosnim uspomenama italijan-
ske okupacije. Kud god prolaziš, svud

naokolo, desetine i. desetine kilome-

tara, porušena mešta govore o bata-
ljonima crnih košulja.
Ali ja sam Titov partizan, ja sam

pravi Italijan, kazao mi je onaj Srp-
ski qeljak iz sela Kolarića, pre dva
meseca. I borio sam se u VI banij-
skoj diviziji.

žovorio je Gošnjak, govorili su i
drugi. Sada je red na mene da poz-
dravim Prvi kongres kulturnih radni-
ka Hrvatske, Evo: Mladen Iveković
mi daje reč. Sigurno, pocrveneo šam;

uz mi uliva hrabrost,
pozdrave italijanskih kulturnih rad-
nika-antifašišta. Osećam da 6u zado-
voljni, osećam da me vole, i kad sam
pavršio, oni su jeđnim dugotrajhim

aplauzom zagrlili italijanske partiza-
„ bratski su zagrlili ćeo italijanski
arod koji se bori protiv fašizma, Iz-

nad svih, dvametra visoki Zdenko
Štambuk gromko kliče bratstvu ita-
lijanskog i jugošlovenskih marođa.
Zdenko, Zdenko, već si zaboravio na
svoje patnje po italijanskim zatvori-
ma, zaboravio si da si u njima osta-
vio svoje zdravlje. Ti megrliš, Zden-
ko, s tvojim velikim srcem člana Ko-
muhističke partije; a ja znam da fa-
šistima nećeš nikađa oprostiti, ali da
ćeš uvek voleti narod svake zemlje,
kao i svi partizani Jugoslavije.

O Kaastavka Brda,avgusta 1044
'uUmio sam se vrućom vodom, u Šar~

'

Donosim ·

šonji. Dina je čuvala stražu na bre-
šžuljku iza kuće, naslonjena na zidić od
belog suvozida i plela je čarape dru-
govima. A Nemci nas nisu uznemira-

vali. Navikli smo na pucnje bacača
mina iz Svetog Matije. Oni nas potse-
ćaju samo na to da se tamo pozadi,

na obalama Kvarnera, gde sada tamni

masivni obris Učke, nalazi Rijeka pu-
na bandi.
Ponovo silazim puteljkom koji se

naglo spušta prema ledenom Eneu, od
koga se širi mraz duž doline koja je

' već utonula u tamu, i upućujem se
putanjom duž zaokreta reke.
— Kako si ozbilja , ni ljuđe ne O–

paziš — pozdravlja me Dina Zlatić.
— Da, ozbiljan sam; Sreo sam ne~

koliko italijanskih vojnika koji su
pobegli od Nemaca, Oni ne znaju i
ne razumeju ništa; nitođa je potreb-

no trpiti i boriti se, ako se hoće biti

slobodan. A ima ih još bezbroi demo-
ralisanih kao oni. To je poniženje.

Penjemo se prema našem logoru.
Prošlo je treperenje zalaska sunca.

Šume su tamne, mladi mesec nema
snage ni da osvetli sive stene.
Dina ne govori ništa; gleda me 8

potsmehom, što me ljuti. She

— Stoj! — zaustavlja naš straža.
Tu, unutra, na jednoj poljani u šu-

mi, Veseliglasovi, pesma, pozivi: to
su Italijani, bogami, Titovi partizani.
To je bataljon »Pino Budičin«.

Kada smo ponovokrenuli prošlo me
neraspoloženje., Opažam da idem hi,
tro i ponosno. To je lep bataljon, u
njemu su odlični momci.
Palimo cigaretu. Pri &vetlošti upalje

ne šibice Dina me posmatra 6a onim
svojim osmehom.
— Onda? — kaže mi. Jesi li video

Ttalijane? 7
— Imaš pravo — odgovorim joj.

— Pa da, šigurno — kaže ona.
i Idemo napred, Ja sam sađa zadoOvo~

jan, |

Oea" Rijeka, 15 septembra 1944
Danas je stigla _u Italijansku uniju

jedna karta: od Čia. URUNVII

Čia ažd0g svi partizanski borci u
Istri, To
pravoime, Mateo Benusi, bilo je za-.

pisano u crne knjige policije u .

Za vreme fašističke Italije, dok su še
' Rovinjuplašili od njega svi fašisti,
koji suznali daon malo govori, ali

%

. nju sooijalizma. ,

 leko od nove J a
zatrpan poplavom kleveta sovjetških
re itetg,AMMB: istina epuhadionie. )
i potapa u blato klevetnike. I to je *

mu je nadimak, a njegovo oslobođenja Jugoslavije, bratstva|re

| ; j | zove šeČHio, građitelj autoputa: Beo–

 

da se lako raspaljuje, prvog maja

stanovnici Rovinja videli su na vrhu

zvonika veliku crvenu zastavu kako

plameno pozdravlja ribare na povrat-
ku sa noćnog lova i seljake koji su

na magarcima odlazili na polja iz-
gorena od suše- među sšive i srebrna~
ste masline. Šaputalo se Čiovo ime,

jer nije bilo nikoga drugog koji bi

znao ispeti se gore do vrha, uzžicu
gromobrana, uprkos karabinjera i cr-

nih košulja, koji su posle imali posla

&a federalom.

Čia su upoznali i Nemci kada je
iskočio iz voza koji ga je iz italijan-

skog zatvora nosio u Nemačku, da bi

otišao među Titove partizane,

Veliko je ime Ilije Gromovnika; a

u Istri, Čio je išao njegovim. stopama,
digao je 21 voz u vazduh. Čio je uni-

štjlo minom i fašistički dom u Rovi-

nju, a ratne akcije bataljona, »Pino

· Budičin« stvorile su od Čia ime drago

našem narođu one su stvorile ime

jednog dobrog komuniste, koji je i po-
sle pobede uvek prvi u radnim bit-

kama.

I danas je Čio pošlao jednu kartu
'8a autoputa »Bratstvo—jeđinstvo« gde

je pošac sa jednom brigadom od 229

mlađih graditelja, pripadnika italijan-

ske nacionalne manjine. On piše iz O-

   

   

 

    
kašinaca: ko zna da li je tačno to i- :4
me; Čio nije mogao mnogo da uči za”
vreme fašizma,ali to nije važno. Važ-
no je ono što on piše:

Dragi drugovi, · 7 i a a.
primite moje najsrđačnije pozdrave iz

radnog logora. Bedajiči se moj prvidie -
na borbe i dana kadn sam bio inte ia.
po fašističkim logorima Savone 1Kalr
Montenota, danas, kadase nalazimu ovom,

rajom aoitoj PS ranaVdadoeljalizma, moje srce od#zadOVO
stva za pobedu. NahPeO, sa Titom u izgrad

Možečovek biti milje milje da-
a Jugoslavije, ia “biti

p | je
na koja noši ime bolesnog brice

IOLaka odreda i srpskog seljaka

{zselaKorelića, ime pokreta narodnog

volucionarne borbe za socijalizam;

d--Zagreb; zove se Komunis
partija Jugoslavije i Tito. VO

  

Mateo Venusi —Cio ri

ilje i miljeda-~

     

     

  

  

nono Sa



 

STRANA 4

KOLE NEDELKOVSKI
(Nastavak sa treće strane) |

Kole Nedelkovski i u Sofiji živi i
radi kao fizički radnik, Ali poslednjih
OS njegova mala tavanska sobali-

na 8obu kulturnog radnika: ta soba
je puna knjiga Puškina, Ljenmontova,
Gorkog, Ševčenka, Tolstoja, Petefija,
oteva, Majakovskog, „Šolohova i

nškog. Do duboko u noć on či-
#8 klasike i pisce realizma uopšte, kao
i majstore socijalističkog realizma.
a &pomenutfti da je Nedelkovski

| o primerak knjige »O makedon-
· Baš stvarima« od makedonskog knji-

AX: Misirkova, koju su velikobu-
i uništili još u prvom izdanju

03), Izvatke iz te knjige Nedelkov-
umnožava, osobito delove o make-

nskom Mmjiževnom jeziku i formi-

ov? makedonske nacionalne države.

   

 

     

h ·prepisi se rasturaju među make-
 donskimnaprednim krugovima u Bu-
garskoj, U svom razvitku Nedelkov-

 Bki se izdigao &vestrano — i kulturno

| ideološki, i već 1940, ne sustajie ni
pred kakvim teškoćama, zahvaljujući
Bvojoj visokoj svesti. Oduševljen re-

wolucionernim principima  komuni-

zma on postaje energičan borac pro~
tiv fašizma. Ono što ga po koji put

buni jeste levičarska frazeologija dog-
matičara, takozvanih »Mirovoj komu-

mistov« — bugarske partije, koji se

bave pitanjima japanskog imperijali-
mma, etiopskim pitanjima itd, itd., ne

govoreći o konkretnim pitanjima re-

 

volucionarne borbe protiv fašizma,
čjja je brutalnost ugrožavala Balkan.
Za Nedelkovskog svaka »internaci-

onališstička« linija, u nedostatku kon-
kretne borbe za proleterski intermaci-
onalizam, gde neće biti slobodne Ma-
kedonije, kao ravnopravne nacional-
ne države u zajednici sa ostalim brat-
skim narodima, bila je. pusta. I nije
slučajno što 1941, posle napada na
SSSR. Nedelkovski ne sluša direktivu
BRP(k) za odlazak u carsku fašističku ·
vojsku, a ne u partizane! On je jedan
od onih koji su svim silama bili ve-
zani uz KPJ, preko veze PR. KPJ za
Makedoniju. Ali pošto je BRP(k) u-
spela da za izvesno vreme zadrži oru-.
žanu borbu naše Partije protiv oku-

patora u Makedoniji, on postaje član

prve organizirane makedonske grupe

u Sofiji. Ta grupa je sastavljena is-

ključivo. od Makedonaca. Pravi patri-

ot i borac protiv fašizma, Nedelkov-•

ski je đao svoj život za slobodu,
Kao član diverzaniske grupe, pri

pokušaju sofiske policije da ga uhap-
si, 2 septembra 1941, Nedelkovski ba-

ca iz Svog slana na policajce koji su

ga blokirali, paklenu mašinu, s na>
dom da če sebi probiti put. Međutim,
to nije bilo moguće, i ako su mnogi
policajci ubijeni i ranjeni — i on se

baca sa svoga tavanskog prozora na

šestom spratu, da se ne bi pređao žiV

u ruke besnog neprijatelja.
Mitko ZAFIROVSKI

SA PUTA U OHRID

Antička |esen ı makedonsko
proleće |

(Kraj)

Desno, pod nama, širi se Prespan“

sko Jezero. Sivo-mrke rudine i ljubi=
časti potezi bregova obrubliuju pro-

u providnu ravan vode. Zeleno i

još uvek vidljivo, pored novog auto-

puta, koji je u gradnji i na kome smo

zalekli omladinske brigade pri radu,

proteže se &tari rimski put, izgrađen
dve stotine godina pre našeg računa-

. nja vremena. Kao traka, provlači se
Tmoz dolinu i obilazi masiv Peristera.
Putevi ijščezlih vremema sastaju se

ovđe sa širokim putem novog životn.

I pored jesenjih boja, tupe mrke i
gorke crvene, proletnji vetrovi mla-

dosti i snage dišu nad novom Make-

donijom. Mladi su pretsednici seoskih

Tadđnih zadruga, mladi su bili tehni=

čari koje smo videli kraj uklopne plo-
če skopske termoelektrane, mlade su
brigade radnika koje isušuju Strumič-

ko blato i predaju zemljoradnji 40.000

hektara duž Crne reke, koji iskore-

mjuju uzroke malarije, velike bede

maroda, isušujući močvare. Mladi su

lmjiževnici koji ispituju dosada skoro
meprohodnu zemlju &8&VOE maternjeg

jezika, mlađa su i tri druga od »Var-

· dar-filma«, koje smo u noći sreli na

putu, da svom filmu »Pet godina Na

rodne Republike Makedonije« dodaju
{ednu novu &cenu. Mlađi su bili i pro-
fesori i dekani iz Skoplja, sa kojima

smo, u maloj vili na Ohridskom Je

zeru govorili o najstarijeri filozofskom

problemu, o teškoći da se istina ot=

Moje, raširi i sačuva ad kleveta.

Prošli smo kroz stari pitoreskni grad

. Bitolj. Van gradskih granica, iza grob-

lja, leži stari rimsko-grčki grad He-

raklea, Tek nekoliko stubova, sruše-

nih kapitola, preostalo je nakon ra-

zaranja od strane Istočnih Gota i sa-

da belo blista iz zelenih loza i ši-

pražja.
Put nas vodi prko Prilepa. Hteli

bi, dok je još dan, da vidimo Stobi. ·

Već je veče, kada se zaustavljamo na

ravnici pod kojom ie građ pogreben.

Promašili smo vratnice potonulog

grada. Pentramo se preko razjaplje-

nih izbočina, preko grobnica, i poku=

šavamo da dešifrujemo iskrzane, jze

bledele natpise. Laganim hodom pri-

lazi nam čuvar. Hrapavo, počinje da

mam priča. Svakako. gosti su retki i

sađa koristi priliku. Govori nam i vo-

di nas do partenona, preko trga. do

altvadukta, u kupatilo, pozorište, ka-

teđralu. .
Pa zemlji leže stubovi i kapiteli.

Mozaici su prekriveni, radi zaštite od

ljudi, životinja i nevremeha. Ali na
jednom malom mestu čuvar skida ne

što zemlje i pokazuje nam delić mo-

zaika. Brižno, kao sagom, opet mesto

pokriva zemljom. Vcstaviljamo put

Rkroz grob ovog građa: tablice sa

grčkim tekstovima, mramorne stepe~ .

nice, ostaci zidova i visoko izdignu-

ti viti stubovi.

Tizlonomija jednog antičkog grada

OJI PEŠTIVALA

 
  Crteži Dušana.Ristića

u raspadanju iz šestog do osmog
stoleća našeg računanja vremena.
Grad Stobi na ušću Crne reke u Var-
dar, i na ušću antičke kulture u hri-
šćansku.
Mrači se, Jedino svetle mramorne

stepenice pozorišta. Veći deo bpozori-
šta i ovog grada još je u zemlji. Me-

sec se uzdiže i lije blagu svetlost ko

ja kamen, zemlju i nebo stapa u ce-

linu. Ko su bili ljudi koji su ovde ži-
veli, bili zaboravljeni i koje sada pri-

ziva naš um željan saznanja? Kaka

su živeli oni koji su ovo sagradili, na

rod, radnici? — pita naša mlada kćer.
Ali mi ne znamo odgovoriti. Malo je
šta o tome preostalo, malo poznato.

Naš auto vozi opet putevima uvije-
nim u noćnu tamu. Žurimo kući. Pro-
šli su Jepi dani odmora u Ohridu. Na-
še putovanje kroz Makedoniju bliži

se kraju. I pošto. u tami, oko ne prima

spoljne slike, uobličava se u nama

misaona slika viđenog i doživljenog.
Ranije i iz daleka, reč »Makedonija«

odzvanjala je u nama kao mukli ko-

raci kroz stare manastire, sagrađene

na stenama, kao krunjenje raspalih

zidina, kao izbledele fresko-slike, Ali

i divlje barbarski, kao igra mačevima

iz paganskih vremena, kao čarobnič-
ka pesma žena u martu, na dan če,
trdeset mučenika, kada zmija. dolazi

iz stena. Makedonija je bila zvuk sin-

kopirajuće~ ritma velikog bubnja —

goča — i piskave flaute — zurle —
na dan kaca pečalbari pastirskog se-

la zajednički se venčavaju. Ali i bla-

gi i melanholični zvuk, kao plač, jer

se nevesta opraštala pad drvetom kru_
ške, pošto ljudi odilaze u pečalbu. U
Makedoniji nije bilo hleba.

U tu magisku i kao iz bajki sliku

utkiva, se sada vedra i vesela slika
novog doba. Nova Makedonija nije

egzotična, nije mešavina ruina i ele-

gične prošlosti. Makedonija danas na-
rod je čija je svest probuđena, na-

rod neimara jezika, poezije, neimara

moćnih hidroelektrana, modernih in-

dustriskih preduzeća, neimara socija~

lističkog sela, planskih neimara no-
vog čoveka.

Makedonija — reč zvoni danas sna-

žno kao masiv planine Perister, jasno

kao ogleđala Ohridskog i Prespanskog

Jezera, svesno kao lica radnika i se-

ljaka koje smo videli u delima na

izgradnji socijalizma.

LL. i O. Bihalji-MERIN
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vatske«, Zagreb, 1949 godine, latinicom, 401

strana, cena 58.50 dinara.

Zoran Hudđales Nejček, pesme. Izdanje

»Mladđinske njige«, Ljubljana, 1949 godi-

ne, 96 strana, cena ?
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Počinjem ove redove sa Četvoro-
mesečnim zakašnjenjem. Tada je još
bio — kišni i sivi —, maj. Sada, u
septembru, opada prvo lišće i Jesen,
divna i blaga, i valjda zbog toga, u-

vek i pomalo setna, traje svoje dane,
Maj o kome pišem, imao je — sva-
kako nekakvom, omaškom — straho-
vito mnogo kiše. Nebo gotovo nikada

nije bilo majsko, zore su bile okto-
barske, a sunce je bilo redak gost. U

vagonu, sećam se. Jedan seljak gle-

dajući kroz prozor, uzdahnuoje i re-

kao — da još do juče nije strahovao
od kiše ,ali pošto ona i danas pada, ne

zna već više šta da misli i hladno mu

je oko srca...
Takav maj zatekao me je na Au-

toputu. Iako možda nemam šta da
kažem o majskom suncu, majškim

cvetovima i o šumi u maju, ipak mi-
slim da to ne smeta da se o tom maju

na Autoputu, piše, Jer, najzad, po-

nekad je sunćeipak probilo oblake.
I kraj puta se video poneki poljski
cvet. A kad njega nije bilo, često su
šarene marame brigadistkinja izdale-

ka izgledale kao cvetovi...
Treba, dakle, zaboraviti da ]= kiše

uopšte i bilo? Može li to da se zabo-
ravi? Brigadisti je sigurno neće za-

boraviti. Oni znaju kako su kolica

puna zemlje gurali uz klizavi nasip.
Sećaju se, kako su katkad posrtali, jer

su im noge ulazile u blato preko čla-

naka. Cipele su najčešće oblačene po-

sle rada, jer se u njima teško kora-

čalo, Kraj logora, izdaleka divnih lo-

gora u šumi, bilo je žitko, lepljivo

blato. Samom logoru prilazilo se sa ci-

pelama u rukama, inače bi one ostale

u kaši. Prvi sunčani dan koristio se da
se to blato lopatama pokupi, ali je pr-

va kiša upropašćavala te napore,

Ako ste tada Rkoračali duž trase i

ako zbog blata niste mogli da priđete

logoru, ipak ste bar čuli pesmu iz ba-

raka. Ako nje nije bilo, tada se si-

gurno čula harmonika. Ponegde su to

bile gitare. A iz nekog logora dopira-

la je samo muzika sa velikih zvuč-

nika...
Kada je bilo toliko kiše da nije mo

glo da se radi, sledećih dana nado-

knađivao se taj gubitak. Ako še kaže
da se radilo i po kišovitom vremenu

i da kiša ipak nije bitno ometala o-
stvarenje planova — ne izgleda da se

učinilo jedno izvanredno priznanje.

Ljudima po kancelarijama kiša ne o-

meta rad. Ali graditeljima Autoputa

ona je bila velika smetnja i oni su tu

smetnju svakodnevno savlađivali. I

sve ostale koje su nailazile: često

rđav, podvodđan teren, neisporučivanje

potrebnih mašina od strane zemalja

Informbiroa, sve su to graditelji sa-

vlađivali sa jednim divnim prkosom..,

Ti graditelji, hiljade njih, oživljuju

sada u mom sećanju. U ovom

trenutku, vidim ih, kako prolaze sa

zastavama, pevajući. Čujem ih kako

u prohladna jutra uzvikuju svoje pa-

role, tu na trasi, od njih samih stvo-

rene. Vidim dečake sa posuvraćenim

nogavicama,' kako trče sa punim ko-

licima, ili kako, takođe trčeći, guraju

vagonete sa šljunkomi. Čujem njihove
mladalačke glasove kako odjekuju po

tamnim slavonskim šumama. Sedim s

njima za vreme kraikotrajnog od-

mora, dok im komandant deli skromnu

užinu: marmeladu i hleb. Odlazim u

sekcije, gde mi pokazuju planove i

daju procente. Pegava devojka koja

govori sa provinciskim naglaskom i i-

mx kike, rukovodilac je agit-propa.

'Njoj, veoma ozbiljno prilaze sasvim

mali kuriri iz brigada( koji se ipak
trude da govore u glasu!) i pitaju je
šta je sa »štampom«. Oni na stolove

izručuju hrpe pisama, pisanih nevič-

nim rukopisom brigadista. Pegava de-

vojka, rukovodilac, stalno iščezava iz
sobe i to uvek učini, kad neko u hod-
niku uzvikne: — Gde je drugarica

Mara?... Sem toga, na njenom stolu je”

skicirano predavanje koje „popodne

drži u nekoj brigadi.

Za stolom preko puta nje sedi mla-

dić u zelenom džemperu i ovog tre-

nutka prima izveštaj da je stiglo še-

&to pari radnih odela za brigadiste —

izveštaj koji ga grdno razveseljuje,
»da

mu freba još». Kasnije će u sobu ući
i plavi mladić u gumenim čizmama i

neko od prisutnih će mi lakonski re-

ći: — Drug komandant! On će biti vr-

lo liubazan, taj plavi mlađić sa čiz-

mama, ali kao malo rasejan, Dok

razgovara sa·' mnom, on neprestano i-

ščekuje i najzad, i dobija razne izve-

štaje, a posle nekoliko minuta jav-

ljaju mu da napolju »čeka džip«. Ta-

da će on brzo da ogme prvu pelerinu

sa čiviluka i da sleti niz drvene ste-

penice ·
. Dok koračam duž trase srešću

mnogo brigađa. Videću bezbroj zasta-

vica koje se lepršaju, pobođene na
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mestima gde rade najbolje čete. Kraj
mene, žurno će promicati devojke sa

kolicima i ako podignu glave, učini-

će to tako žurno, da će jedva biti vre

mena da vidim da sučesto i veoma-

lepe, Dok im oni koji kopaju pune ko
lica, popravljaće kosu pod marama–-

ma i zbog nečega će biti nasmešene.
~ Na nekoliko kilometara uz trasu vi-
· deću Istrane, Makedonce — brigade iz

svih kraševa Jugoslavije. Razgovara-
ću. sa komandantima vojnih jedinica,

čiji će vojnici svoja izvanredna zala-

ganja pravdati time što su nešto sta-

riji : snažniji od omladinaćča. Koman-

danti će mece voditi na poprišta njiho-

vih novih bitaka: pokazaće mi iskrče-

ne šume koje su zaprepastile struč-
niake, jer su iščezle kao nekom čaro-

lijom. Zapisivaću imena naiboljih, ali

će moja sveščica za to ubrzo da bude
suviše mala... '

... Srećem mladiće u kombinezonima

za rad. Ispod mnaherene t#itovke ili

kačketa, viri im velika. talasasta kosa

(gotovo svi oni imaju veliku kosu, za

«oju bi Sremac rekao da je »na lar-

mu«) To su nadzornici, mašinisti i me-

haničari. Ranije se pod imenom nad-

zornika podrazumevao prosedi čovek

sa kačketom, pedesetih godina, Sada

ta pretstava mora da se izmeni, Nad-

zornik — to je neko koji ima osam-

naest godina, svake zime ide na kurs

i tamo se muči sa aritmetikom i geo-
metrijom, uči da izračunava otpor, a
u svom koferčetu ima kalodont i čet-

kicu za zube. On ne oprašta greške de-

vojkama koje kopaju, on se trudi da

bude vrlo ozbiljan, on zna da iduće

godine ide na neki drugi objekat i
korkča desetke kilometara po trasi,

kao neko po sobama 6vog nadleštva.

Takvi su i mehaničari, a razlikuju se

po tome što su njihovi kombinezoni

puni fleka od ulja i firnajza. Oni ra-

de i na ogromnim mašinama za be-

toniranje — finišerima — i gore, na

njima, izgledaju  majušni. I jedne i

druge socijalizam je otrgao od sela

i pašnjaka, Umesto da napasaju sta-

da na pašnjacima čitav jedan vek u-

daljenim od savremenosti. oni danas

snažnim rukama vode drhtave maši-

ne ij samo osmejak, pokatkad, otkriva

njihove godine, koje kao da bi hteli

da prikriju.

Štabovi brigada. Neko koga nala-

zim u svim brigadđama i koji se zove

»Pis«, — i za koga kasnije utvrđujem

da opšte kao ličnost ne postoji, već

da je to skraćenica za fiskulturnog

referenta, koga, razume se, ima sva-

ka brigada, i koji pretrpan raznim .

izveštajima sekciji o stanju fiskultu-

re, piše, dok njegovi brigadisti igraju

odbojku, Po svim logorima biblioteke

sa stotinama knjiga i rađio-aparatima

na baterije. Jednom me jedan mali

Šiptar nije pustio u biblioteku njiho-

ve brigade, tražeći da skinem cipele

da ne isprljam pod. Kad je video da

ja za tc nisam naročito raspoložen,

triumfalno mi je pokazao svoje cipele

pred vratima i ja sam pred takvim

očiglednim  dokazom — kapitulantski

otišao u drugu brigadu, gde su me u
biblioteku pustili sa cipelama. "amo

je neki mladić sa pomalo smešnim

nosom, koji je na svoj način ipak

ljupko delovao, čitao, ne znam koju

knjigu »Tihog Dona«. Pošto sam neko

vreme sedeo do njega i ne primetiv-

Ši me, on me je iznenada pogledao i

upitao: da li će, kad ovaj pisac umre,

neko o njemu da piše, kako je on to

pisac i uopšte kako je živeo i radio.

Poćutavši neko vreme sam je sebi

odgovorio da će sigurno neko o tome

da piše i da bi on mnogo voleo to da

vidi. Taj miladić iz jedne hercegovač-

ke seoske brigade — u maju je ta-

mo pretežno bila seoska omladina —

bio je zapanjen dđubinom realističkog

zapažanja pisca i hteo je da sazna

kakav. je to čudesan čovek. koji ima
takvu moć, Ispričao sam mu sve što

sam znao o Šolohovu i verujem da ga
je to malo razočaralo; nisam o piscu

mogao ništa čudesno da mu kažem,

a sve ono što sam mu rekao. izgleda-

lo mu je bledo.

U baraci do ove, spremala je, neka

vršačka brigada, ako se ne varam, po-

zor:šni komad. Reditelj i glavni glu-

mac, pozvao me je da vidim probu.
Tai reditelj je inače berberin, »ali sad

ne radi zanat, nego je u potrošačkoj

zadruzi«. Spremali su »Izbiračicu«.

Usput me je on — preskačući barice
— upozorio da oni nisu glumci i da

oni to »tek onako« spremaju, da im
mnogo ne zameram i da su to tek

prve probe. Umirio sam ga u tom

pogledu. Proba je bila u »spavaćoj
sobi« — napolju je bila kiša — i moj

brica je, posle mnogo muke, sakupio
glumce,ali ne sve: Tošica ili Štancika
ne sećam se Više, neđostajao je, Tog

U SVOPLJU.

Odgovorni uređoik: Jovan Popović, Beograd, Ftanouska broj 7? ==Štamparija, »Borba« Beograd, Dečanska Sl.

Tošicu ili Štanciku ·igrao je intendant,
koji je otišao u sekciju po6ledovanje.

Probali su bez njega.. Moram da priz-
nam da sam u životu video i boljih

proba, pa — neka mi ne zamere Vr-
šački brigadisti — i boljih glumaca.

Ali — brica me je upozorio da oni

nisu hudožestvenici!, Zanimljivo je,
da se Tošica (ili Štancika) ipak našao:

uskočio je, naime, da spase stvar ne-

ki dotle anonimni brigadist i onako

od prve ušao u ulogu, tj. počeo da se

ponaša onako kako u životu nikada

ne čini. Devojke su bile talentovanije;

Malčika je bila dovoljno maliciozna

prema svojoj siromašnoj drugarici...

Istog dana, slušam kraj baraka Po-

rečke brigade, komandanta koji go-

vori brigadđistima poređanim u krug.

On govori kao da ih poziva na juriš.

Kaže dve tri reči i oni mu odgova-

raju, Ako on podigne glas i njihov
zajednički odgovor je takav. Dok on

priča, brigadisti ne mogu a da ne iz-

raze oduševljenje kakvim usamlje-

nim uzvikom i podgurkivanjem. U

njegovoj brigadi ima dosta Vlaha i
komandant im sada govori vlaški, On

je visok, snažan, sa lepim plavkastim,

devojačkim očima. »Bio sam na svim

akcijama« — rekao mi je ne bez iz-

vesnog ponosa. Zvučalo je kao đa mi
je rekao da je bio u ofanzivama. Ne-

ma nikoga sem neke stare rođake, ko-
ja živi u selu na planini i otkako je
on »po akcijama«, ona neće više da

čuje za njega. Kad je stigla pošta, on

nije tražio svoje pismo: njemu nema

ko da piše, Pričajući o sebi rekao mi

je u jednom trenutku, ne bez gorčine —

»Celog života bio sam tuđ sluga«, Ka-

že da je za njega život počeo tek kad

je, sa sedamnaest godina, krenuo u

partizane. Rekao mi je još da na AUu-

toputu hoće da ostane do kraja, a za-
tim će otići na neko gradilište gde bu-

de potrebno. Dok ga slušam kako svo-
jim zvonkim malo podignutim gla-

som govori brigadistima, viđim u nje-
mu jednog od onih kojima je socija-

lizam dao krila,

Uveče je orkestar njegove brigade

— bubanj, trube i violina — svirao
poletna vlaška kola. Dok su brigadisti
oko nas igrali, on je razgovarao sa

mnom. a malo kasnije, izvinio se, i

on poveo kolo. Brigadisti su njegov
ulazak pozdravili uzvicima, a svirači
bržim ritmom. Međutim, on ih je za-
molio da sviraju jednu drugu igru.
Zatim je, kad su svirači počeli, om
dugo stajao nepomičan, usredsređen,
nekoliko puta lomeći se. da krene i
odustajući zbog nečega. Najzad je po-
čeo da igra, Tako se možda očekuje da
ću to napisati, ipak moram to da u-

činim, jer je bilo tako: on je igrao
daleko bolje od svih, bio je zbilja ne-
nadmašan igrač. Ja sam čak pomalo
strepio da on tonećebiti, ali sa prvim
koracima, on je te sumnje razvejao.
Nisam mu tada, razume se, ništa re-

kao o njegovoj igri, niti je on očeki-
vao da to učinim i ovi moji redovi je-

dina su zahvalnost njemu za onu ra-

dost, koju sam imao gleđajući njegovu
igru i videći u tom seoskom mladiću
jedno veliko Srce...

... Odlazim u gradove kraj trase

pune prašine, čim ne pada kiša, Plov-
ke na ulicama. Svet iza malih pro-

zora sa zavesicama. Sad kroz ulice tih

sanjivih gradića jure kamioni i pro-

laze razdragane brigade, dok se nji-
hova pesma odbija o zidove trošnih,

kao poleglih kuća. Subotom i nedeljom
idu svi na priredbu. Komcerti vojnih
orkestara. Program, koji izvode bri-
gadisti i pripadnici Armije. Devojke

u haljinama od raznobojnog cica, sa

svojim mamama, koje će, kad se bu-
de igralo, stajati kraj zida i posma-

traće pune zebnje ovu huku kojeu
njihovom malom građu nikada ranije
nije bilo„.. „

Uz trasu srećem „pokretni bioskop

koga kroz blato vuče jedan traktor.

Traktorist veselo dobacuje da je kod
njih u brigadi popodne film, Usput

još srećem studente —

3

agitatore,

glumce, folklorne grupe, tamburaške

orkestre. Odlazim u seoske. radne za-
druge kraj trase, gde će mi neko is-

pričati istoriju njihove zadruge. Ova
(storija često nije starija od nekoliko

meseci, ali je uvek dramatična i uvek
mala epopeja. Moći ću gotovo uvek da

vidim junake te epopeje i nikada ne=

će zaboraviti da mi pokažu prvu kup-
ljenu sejačicu, prvu podignutu zgradu,
ili bar prvog konja i ispričaće mi da
im nedeljom vojnici i omlađina Dpo-

mažu u poljskim radovima.

Na sekcijskim festivalima slušaću

pesme i videću igre iz svih krajeva
Jugoslavije. Ostaće mi u sećanju
grupa iz Titovo-veleške brigade u na-
rodnim nošnjama, Njihov prvi igrač,

vrelo mlad i vitak, izgledao je kao ski-

nut sa kakve srednjevekovne freske.

Teško je bilo verovati da se u jednom
seoskom omladincu krije toliko pre-

finjenosti. Ni u jednom trenutku nije
bio samo tehničar koji izvođi bravu-

re, kao što to često čine profesionalci.
On je igrao i sav se unosio u to. Nje-
govo tamno, duguljasto lice, nepresta-

no je bilo u zanosu i fini osmejak —
sjaj belih zuba na tamnom licu —
pojavliivao se samo onda kada je to
igri odgovaralo.
Slušao sam pesme iz svih krajeva:

pesme iz ravnica, sa planina, iz gra-
dova i one sa mora. Jedne su bile
setne i nežne, druge brze i radosne.

Pevale su devojke širokim malo, ras-
puknutim glasovima, koji se ne čuju

u koncertnoj dvorani. Harmonikaši
su pevali poskočice,  Pevane su i pe-
sme sa kojima se do juče umiralo i

one koje smo pevali, kada smo za no-

vi život udarali prvi kramp. .

Sutradan, u jednom kamenolomu,
sledao sam kako jedna vojna jedinica
radi sa najoskudnijim sredstvima,

bukvalno otimajuči od stena svaki ko-
mad kamena. Tu skoro, dobili su cevi

| za kompresore, a dotle su bez: kom-

presora razbijali kamen. Razgovarao
sam sa komesarom, koji je vodio ka-

menolom, Bilo je pravočudo, kako su
on i njegovi ljudi brzo ušli u posao,
koji nikada dotle nisu radili. Pozvao
je nekoliko vojnika koji su tu postali
 

  

ASE.
Taineri Oni su došli u radnim Jodeljmo
skromni. svi posuti belim prahom, ko:-
ji im se i na obrvama i trepavicama
zadržao.

Idućeg dana, u jednoj mornaričkoj
jedinici, pošto sam se upoznao sa ko-
mandantom — visokim, snažnim čo-
vekom. sa velikim ožiljkom na licu
— oficiri su mi pričali o njemu. Ža
vreme rata italijanski fašisti ucenili
šu ga sa nekoliko statina hiljada lira,
toliko su od njega strahovali, Pričali
su mi o bezbrojnim njegovim podv #i-
ma i onda su prešli na prve dane na-
še Ratne mornarice, Onda je neko od
tih oficira, rekao — »Dabi o svemu

tome trebalo pisati«, a ja sam mislio

o tome, kako se'kod nas često javlja,
kao glas koji opominje, ono što je bi-
lo juče, dajuči nam snage da savlada-

mo teškoće koje imamo danas.

Na kraju, treba, možda, navesti

brojke, koje govore o naporima i re-
zultatima. Brojke bi govorile o hilja-

dama novih stručnjaka, one bi pome-
nule hiljade graditelja koji odlaze u
industriju. a kad bi se govorilo o is-

Wkopanim kubicima zemlje, tada bi bi-
le potrebne milionske cifre. Na toj

visini ostali bismo i govoreći i o kilo-'

gramima cementa i kubicima šljunka i

lomljenogkamena.. Ali pisati o sve-
mu !ome, o svim susretima duž trase, o

svemu viđenom i o svemu što je za-

treperilo u srcu — značilo bi pisati

dugo i mnogo. Tada bi tu ušli i svi
susreti sa inženjerima, koji bdiju nad

ovim ogromnim poduhvatom, tu bih
naveo i đevojku-nadzornika, koja je

kraj jedne makedonske brigade za-

stala — sve dok im nije prepisala ne-

ku dalmatinsku pesmu, tu bih pome-

nuo i raspevane večeri kraj logorske
vatre, tu bih najzad pisao i maloj

radio-stanici »Bratstvo-jedinstvo« čiji

vedri kolektiv, sem ostalih teškoća

jedne ovako mlade ustanove, mora i
da spaljuje vrapčija gnezda kraj ku-

će, jer izolacija nije najbolja, tako da

se za vreme emisija čulo i—  nepred-

viđeno — cvrkutanje, i kad bih već o

tome pisao, ne bih zaboravio da na-

vedem reči sa kojima plavooka spi-

kerka, Slovenka, počinje i završava

program, a iza kojih stoji sva omladi-

na Jugoslavije: »Govorimo na tala-

snoj dužini 496 m. Izgraditi Autoput

u toku ove godine, naš je zavet na-

rodu, Partiji i Titu!«. ..Sada, u sep-

tembru dok pišem ove redove, nije

više dažd ono po čemu ćemo ove

dane upamtiti. Sada nam — iako
ne više nebo — a ono ipak kroz

eter, naši dojučerašnji prijatelji šalju

prave provale oblaka i čitave orkane

laži, Ovih dana oni, za ćije smo do-

bro učinili sve što je mogao da učini

drug, pa često i više od toga — ovih

dana oni pljuju preko svih svojih mi-

krofona, a kad bi umesto svojih siren-

skih glasova, mogli da pošalju munje,

koje bi nas spržile, munjama bi nas

obasuli, Ali, smešno je napadati ne-

što, što će trajati dok je ove zemlje

i njenog imena. Smešno je napadati
istinu koja nije zatvorena u Kknjiga-

ma, već je nosimo zastavama, pevamo

o njoj u pesmama i imamoje u srci-

mA, Svaki zamah pijuka. svaki sila-

zak u okna, svaka nova pesma i nova

mašina, naši su odgovori. I svi pokli-

či/ širom naših radilišta, koji, iako

bez mikrofona, dalje dopiru od zape-

nušenih, ratobornih uzvika — dalje

dopiru. jer su to pokliči istime i prav-

đe, prava i slobođe. Od svih onih koje

sam čuo duž Autoputa, sa kojima

graditelji polaze na rad i uzvikuju ih

u praskozorje, sa kojima se kod nas

prosecaju brda i pomeraju reke i bez

kojih graditelji nisu ni u svojim 7Za-

bavama i radostima, uzvikujući ih

kraj plamenova logorske vatre — od

svih tih prkosnih pokliča, ne mogu

a da ne naveđem fri — tri pokliča u
kojima su sadržani i svi ostali.

Prvi od njih —kormilaru, onome

kome ni u burama strašnim i olujama

neviđenim ruka nije zadrhtala, onome

što plovi sa razvijenim jedrima a vet-

rovi slobode su S njim i prate njegov

brod. Poklič barjaktaru, pod čiji su

barjak stupili narodi ove zemlje, ve-

rujući njegovom oku, njegovom srcu

i njegovoj mudrosti, Poklič njemu:

ZA TITA!

Drugi poklič, snazi koja je hiljade
Srca slila u jedno, u jeđan otkucaj,

koja je združila hiljade mišica, koja

je muđrost i zanos najboljih među

nama,koja je u teškoj tami jučerašnji-

ce bila zvezda-vodilja i koja je to i

danas. ukazujući nam put i vodeći nas

u lepše i radosnije sutra. Poklič njoj:

ZA PARTIJU!

I treći, koji nikada nije bio bez

prva dva, koji je uvek sa njima ne=-

razdvojno združen, poklič koji oprav-
dava sva naša današnja i jučerašnja

samoodricanja, poklič koji je i zavet

mrtvih i obaveza živih, poklič bratstva

i ravnopravnosti svih naroda, prave i

jedine ljudske slobode, poklič ponos-

nih, gorđih i smelih—taj treći poklič
biće: ZA SOCIJALIZAM
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PRETPLATA ZA KNJIŽEVNE NOVINE

Za mašu zemlju na 3 meseca 35 dinara,

n~ 6 meseci %0 dinara i na godinu dana
140 dinara.

%a  ostranstvo: na 3 meseca 50 dinara,

% meseci 100 dinara i na gođinu dann

200 dinara.

Rukopisi se ne vraćaju,

Broj čekovnog računa 1-20603%

Poštanski fah 0617

 


